

# Ajánló bibliográfia a zsidóság Komárom-Esztergom megyei történetéhez és a holokauszt megyei eseményeinek tanulmányozásához

## Ajánlás egy ajánló bibliográfiához

Kedves Olvasó, Kutató, Érdeklődő!

Ebben az évben emlékezünk meg a világtörténelem hetven évvel ezelőtt történt egyik legnagyobb tragédiájáról. Számtalan cikk, tanulmány könyv foglalkozott már eddig is a holokauszttal, a zsidóságot ért tragédiával. A következő időszakban ezek száma csak növekedni fog. Mi, az ajánló bibliográfia összeállítói úgy gondoltuk, hogy segítséget próbálunk adni a témában eddig megjelent könyvek, tanulmányok, cikkek, kéziratok sokaságában való eligazodáshoz.

Nem törekedtünk teljes feldolgozásra, hiszen úgy gondoltuk, erre az országos szervek, intézmények talán jobban felkészültek. Szerkesztési alapelveinkről és a gyűjtés módszereiről lentebb olvashatnak.

Jelen kiadványunkban a Komárom-Esztergom megyei zsidósággal és deportálásukkal foglalkozó írásos dokumentumokat ajánljuk a téma iránt érdeklődők figyelmébe.

Nem célunk, hogy ezen ajánló sorok között részletesen szóljunk a terület zsidóságáról és a holokausztról. Mégis érdemes egy-két gondolat erejéig felidézni, hogy mikor, honnan is települtek be az egyes városokba, falvakba azok a zsidó családok, melyek esetenként mind gazdaságilag, mind a társadalomban betöltött szerepük alapján felvirágozták a településeket, szolgálták a lakosságot.

A zsidóság jelenléte a magyar történelemben szinte a kezdetektől megfigyelhető. 1000 táján már rendezett közösségeket találunk a kereskedelmi gócpontokban. Magyarország legrégebb zsidó községe **Esztergomban** jött létre és hamarosan a megye más településein is kialakultak a zsidó közösségek. Ide az első zsidó betelepülők még a honfoglalást megelőzően szláv és német területekről érkeztek. A honfoglaló magyarokkal bejött kazár zsidók csatlakoztak hozzájuk és megvetették a szervezett közösség alapjait. Az itt letelepedett zsidóknak 1050 körül már szabályszerűen működő vezetőségük és imaházuk volt. Temetőjüket I. Károly 1326-ban Esztergom városához intézett adománylevele említi először. A hitközség a XVI. században már kb. 800 főt tartott nyilván.

A török kiűzését követő évtizedekben ismét találunk zsidókat Esztergomban, akiket az érsekség 1711-ben az Érseki Vizivárosból elűzött, majd a szabad királyi város is bezárta előttük kapuit. Ennek ellenére nem tűntek el teljesen a vármegyéből, sőt a XVIII. században több jelentős településen, például Bátorkeszi, Úny és Szenttamás területén nagyobb zsidó közösségek jöttek létre.

Az 1822-ben elkezdődött főként egyházi építkezések (Bazilika) jelentős konjunktúrát hoztak a zsidóság számára is. Ebben az időszakban Esztergom vármegyében 730 zsidó vallású ember élt. 1832-ben kérvénnyel fordultak a szabad királyi város vezetőihez, hogy engedélyezzék visszatelepedésüket a városba. Az 1840-es évek törvényei már lehetővé tették letelepedésüket. Az 1895-ben történt városeyesítéssel jogilag is megszűnt a különbség az Esztergomban és a Szenttamáson élő zsidók között. Ekkor az egyesült városban mintegy 8-900 zsidó élt.

Az első világháborút követő kedvezőtlen helyzet miatt sokan a fővárosba költöztek, így az 1930-as évekre az esztergomi zsidók létszáma csökkenni kezdett.

A megye másik zsidók által lakott települése **Tata**. Feltehetően már a XIII. században laktak itt zsidó vallású emberek. Tata nem volt püspöki székhely, így szabadon letelepedhettek. Itt lakásuk első ízben 1360-ban szakadt meg, amikor Nagy Lajos király kiűzte őket a városból. 1492-ben Corvin János parancsára cselekedtek ugyanígy. A tatai zsidóság történetének legnehezebb időszaka a török háborúskodás idején volt, amikor állandó küzdelem zajlott a várért.

1711 után kezdődött Tata és a környező települések benépesedése, így a zsidók újbóli megjelenése is. A XVIII. század elején mintegy 50 fős közösségről vannak információink. Tömeges letelepedésük az 1730-40-es évekre tehető, amikor az Esterházy uradalommal szerződéses viszonyt alakítottak ki, mely egyben védelmet is jelentett a zsidó közösség számára.

Egy 1838-as szerződés szerint már 123 zsidó család élt a városban. 1853-ra saját iskolát építettek, amely a tanfelügyelők jelentése szerint példaértékű volt a későbbiekben is. 1860-tól az ingatlanszerzés lehetősége is megnyílt előttük, de nem vert gyökeret köreikben a hagyományos kisüzemi paraszti gazdálkodás.

A századfordulót megelőzően, majd pedig az 1920-30-as években az ország nagybérlői, üzemtulajdonosai között tartják számon a tatai zsidó családokat. A vészkorszak idején Tatáról mintegy 650 zsidót hurcoltak el.

Esztergom és Tata mellett **Komáromban** is korán alakult zsidó közösség. 1264-ben IV. Béla elzárta a várost és a hozzátartozó várbirtokot. Ettől kezdve több évszázadon keresztül népes zsidó hitközség működött Komáromban. Ehhez a hitközséghez tartozott később az **almásfüzitői** és a **szőnyi** is.

**Kisbéren** jóval később, csak a XVIII. század végén települtek le zsidó családok. Létszámuk 1848 után emelkedett meg jelentősen, és 1851-ben önálló hitközséget alkottak. 1875-től zsinagógával rendelkeztek. A XX. században Kisbér anyakönyvi kerülethez tartozott **Ászár, Ete** és **Vérteskethely** is.

**Ács**on a XIX. század elején jön létre zsidó hitközség. Az 1820-as évek végén önálló anyahitközséggé váló ácsi közösséghez tartozott **Nagyigmánd, Kisigmánd, Bana, Csép** és **Tárkány**.

**Tatabányán**, a mai **Alsó- és Felsőgalla** városrészekben éltek zsidók. Feltehetően a XX. század elején költöztek ide. Letelepedésük és számuk növekedése valószínűleg a bányák megnyitásával függ össze. Az itteni hitközség a tatai zsidó hitközség filiájaként működött. Számuk és gazdasági erejük növekedését jelzi, hogy 1930-ban Székely Jenő tervei szerint Felsőgallán felépült a zsinagóga. Ugyancsak a XX. század elején jött létre önálló zsidó hitközségük is.

1991-ben az Országos Rabbiképző Intézetben feldolgozták azt az adatszolgáltatási anyagot, amely 1944 áprilisában, közvetlenül a német megszállás után a vidéki hitközségeknek kellett benyújtaniuk létszámukról, az intézményeikről és gazdasági helyzetükről. A zsidó tanács által kibocsájtott kérdőívek mellé a helyi közösségek még számtalan levelet csatoltak. Közülük sok rendkívül súlyos helyzetről számolt be, de még ekkor sem volt érezhető a deportálástól való félelem. Úgy tűnik, hogy a magyar zsidóság nem számolt ezzel, annak ellenére, hogy a környező országokból érkeztek a hírek. Az évkönyv tanúsága szerint 1944 áprilisában, Komáromban ortodox zsidó hitközség működött 515 fővel. Tatán a hitközség létszáma 418 fő volt. 1944. június 6-án a környező településekről begyűjtött zsidókkal együtt mintegy 650 zsidót vittek először Komáromba, majd a megsemmisítő táborokba, elsősorban Auschwitzba. A gettósítási és deportálási tervek hat területileg meghatározott zsidótlanítási műveletzónát tartottak nyilván. Mindegyikhez egy-két csendőrkörület tartozott. A deportálások az orosz csapatok közelsége miatt Kárpátaljáról és Erdélyből kezdődtek meg. A következő lépésben a II. és VII. csendőrkörület táborait számolták fel. Ebbe tartozott Komárom megye is.

1944. május 2-án Esztergom vármegye alispánja szólította fel a város polgármesterét, hogy haladéktalanul intézkedjék a zsidók összetelepítéséről. Felhívta a figyelmét a zsidók elkülönítéséhez fűződő, rendkívül fontos közbiztonsági érdekekre. Meghagyta, hogy ezekre való tekintettel, erős kézzel hajtsa végre az intézkedést. Az áttelepítést május 12-ig haladéktalanul végre kellett hajtani. Az összeköltöztetés során 398 esztergomi és 138 vidéki zsidót zsúfoltak össze. Június első napjaiban már mindenütt tudták, hogy az esztergomi zsidók sorsa megpecsételődött. Többen öngyilkosságot követtek el. Június 5-én kezdték el busszal elszállítani a zsidókat a vasútállomásra.

Szemtanúk szerint a tatabányai, azaz az alsó- és felsőgallai zsidókat a felsőgallai zsinagógába terelték, majd innen a komáromi gyűjtőhelyre szállították őket.

Tatán ötven méter hosszú, háromszintes magtárat jelöltek ki a gettó színhelyéül. Az épület ma is áll, bejáratánál emléktábla örökíti meg a tragikus eseményeket és emlékeztet a gettó egykori lakóira. Innen a Fazekas utcai iskolába vitték őket. Holmijuk nagy részét a magtárban kellett hagyniuk. A gettóba főként gyermekeket, nőket és idős embereket költöztettek, mivel a katonaköteles embereket korábban már behívták munkaszolgálatra. Itt már külön választották a családtagokat. A munkaszolgálatra alkalmatlannak ítéltet a komáromi Monostori erődben létesített gyűjtőtáborba küldték. Ide szállították a Komárom és a környező települések (Biatorbágy, Bicske, Esztergom, Oroszlány, Tata, Tatabánya, Szár stb.) zsidó lakóit is. Auschwitzba való bevagonírozásuk előtt átlagosan mintegy tíz napot töltöttek a gyűjtőtáborban. Június 13-án, illetve 18-án induló két transzporttal csaknem ötezer zsidót küldtek megsemmisítő táborba.

Nincsenek pontos adataink arról, hogy mennyien térhettek haza a deportálásokból, a haláltáborokból, és hány embert öltek meg. Tudjuk azonban, hogy a háború után a vidéki hitközségek legnagyobb része nem tudta magát újjászervezni, zsinagógáikat kifosztották, házaikba mások költöztek be, vagy éppen lebombázták.

Történeti bevezetőnk végén néhány személyes gondolatot engedjen meg a Kedves Olvasó. A megye településein élő zsidó közösségek történeti kutatása során, de még inkább a vészkorszak idejére vonatkozó könyvtári és levéltári adatgyűjtés során szembesültünk múltunk ezen időszakának lezáratlanságával. A mai napig nem tudjuk pontosan, hogy egy-egy településen milyen gazdasági, társadalmi és kulturális szerepet töltöttek be a zsidók. További tények és adatok hiányában nem tudjuk kellőképpen elvégezni a vészkorszak, a holokauszt eseményeinek feldolgozását sem. Mindnyájunknak szüksége van az események újragondolására és a felelősség kérdésének felvetésére. Ha majd kellő alaposággal fel tudjuk tárni e korszak további levéltári, tárgyi és egyéb forrásait, akkor kaphatunk pontos képet a zsidóság történeti szerepéről. Akkor mondhatjuk el, hogy mindent megtettünk.

Mi volt a célunk e bibliográfia összeállításával? Íme a válasz. Felhívni a figyelmet a megyénkben élő zsidó közösségek életére, az őket ért atrocitások, a népirtás tényére. Ezen összeállítással emléket szeretnénk állítani a megyében élt zsidóságnak, de egyben segítséget kívánunk nyújtani azoknak is, akik ezt a témát kutatni akarják.

A válogatás elsődleges szempontjai:

Ajánló bibliográfiánk nem teljes. Az anyaggyűjtés 2013. december 31-én zárult le. Mivel 2014 a Holokauszt Emlékéve, biztosak vagyunk abban, hogy sok publikáció születik majd a témában. Ezeket intézményünk munkatársai folyamatosan figyelik, feldolgozzák és elérhetővé teszik a József Attila Megyei és Városi Könyvtár

online katalógusában (opac.jamk.hu). Az online felületen történő keresés esetében a katalógus mezőbe kell beírni a „holokauszt” kifejezést ahhoz, hogy teljes találati halmazzt kapjunk. A téma nagysága miatt a bibliográfia első két fejezetéhez tartozó irodalom nagyobb bőségben áll itt a felhasználó rendelkezésére.

A bibliográfia összeállításánál a Trianon előtti határokat vettük figyelembe, így több, ma Szlovákiában található településre vonatkozó magyar nyelvű irodalmat is felvettünk a bibliográfiába. Könyvtári dokumentumok esetében leőhelyet csak abban az esetben tüntettük fel, ha azok a József Attila Megyei és Városi Könyvtár állományában nem találhatók meg. Levéltári forrásdokumentumok esetében a kötetben kiadott és azonosítható fondok és állagok felvétele megtörtént. A cigány holokausztról talált dokumentumokat nem dolgoztuk fel.

Az **1945 előtti irodalom** esetében a könyvek, önálló művek elérhető teljességben – a megyéhez vagy egy-egy településhez köthetően – kerültek feldolgozásra; a tanulmányok, cikkek kimaradtak, mivel repertórium szintű összeállítás kevés. (A kutatásban további segítséget nyújthatnak a megyében fellelhető digitális könyvtárak, melyek megtalálhatók az esztergomi Helischer József Városi Könyvtár, a komáromi Jókai Mór Városi Könyvtár és a tatai Móricz Zsigmond Városi Könyvtár honlapján.)

Az **1945 utáni irodalom** esetében a könyvek és a tanulmányok a megyére vonatkozóan teljességre törekvően kerültek feldolgozásra, a cikkek válogatva.(Helyi lapok nélkül.) Az 1. és 2. fejezetben erős szelekcióra kényszerültünk, mivel az anyaggyűjtésben alapvetően Komárom-Esztergom megyére koncentráltunk. (A holokauszt művészeti vonatkozásaitól eltekintettünk, ideértve a szépirodalmat is.) Helyi szerzők általánosabb műveit feldolgoztuk. Az alább közölt bibliográfia használatát mutatók segítik.

Végül és nem utolsósorban köszönetünket fejezzük ki az adatokat szolgáltató intézményeknek, a bibliográfia összeállításában közreműködő kollégáknak, valamint a József Attila Megyei és Városi Könyvtár munkatársainak, akik mind az anyag, mind a technikai megvalósításban segítségünkre voltak.

Közreműködő könyvtárak: dorogi Arany János Városi Könyvtár, oroszlányi Gárdonyi Géza Városi Könyvtár, esztergomi Helischer József Városi Könyvtár, komáromi Jókai Mór Városi Könyvtár, tatai Móricz Zsigmond Városi Könyvtár, kisbéri Wass Albert Művelődési Központ és Városi Könyvtár.

Társintézmények: Tatabányai Megyei Jogú Város Levéltára, Komáromi Klapka György Múzeum, Tatabányai Múzeum

Határon túli intézmények: érsekújvári Anton Bernolák Könyvtár, révkomáromi Szinnyei József Könyvtár, dunaszerdahelyi Csallóközi Könyvtár.

Tatabánya, 2014. április 16.

## 1.

### A zsidóságról általában, válogatott irodalom

1.

Amit tudni kell a zsidóságról / Raj Tamás. - Lovas Nagy Anna (ill.); Raj Ráhel (közrem.). - Budapest : Makkabi, [2007]

2.

Csalódások kora: a "zsidókérdés" magyarországi története / Ungvári Tamás. - Budapest: Scholar, 2010

Előző kiad. címe: Ahasvérus és Shylock : a "zsidókérdés" Magyarországon

3.

Dokumentumok a magyarországi antiszemitizmus történetéből / Sipos Lajos. - Szeged: Bába Könyvkiadó, 2001

Lelőhely: OSZK

4.

Hágár országa: a magyarországi zsidóság - történelem, közösség, kultúra / Takács Zoltán (ford.); Wiesel, Elie (bev.); Kafri, Judit (vál.); Andor Eszter (közrem.); Szalai Anna (szerk.). - Budapest : Antall J. Alapítvány, cop. 2009

Bibliogr.: p. 293-294.

5.

Hogyan éltek? : a magyar zsidók hétköznapi élete, 1867-1940 / Körner András. - Budapest: Corvina, 2013

Bibliogr.: p. 223-225. és a jegyzetekben.

6.

Magyar zsidó családok / Kempelen Béla. - Raj Tamás (előszó). - Budapest: Makkabi Kiadó, 1999

Első kiadás címe: Magyar zsidó és zsidó eredetű családok.

7.

Magyar zsidó lexikon / Ujvári Péter (szerk.). - Budapest: Magyar Zsidó Lexikon, 1929

8.

A magyar zsidóság története : a honfoglalástól a világháború kitöréséig, különös tekintettel a gazdasági és művelődési fejlődésére / Venetianer Lajos. - Budapest: 1922

9.

A magyarországi zsidóság foglalkozási szerkezete a két világháború között / Ránki György. - In.: Történelmi Szemle. - 30. évf. 3. sz., 1987-1988, p. 256-266.

10.

"Nekem itt zsidónak kell lenni": források és dokumentumok, 965-2012 / Komoróczy Géza. - Bányai Viktória (közrem.). - Pozsony: Kalligram, 2013

Bibliogr. a jegyzetekben

11.

A szlovákiai zsidók üldözése: 1939-1945 / Sas Andor. - Csanda Gábor (szövegmond.). - Pozsony: Kalligram Könyvkiadó, 1993

Párhuzamos cím: Prenasledovanie židov na Slovensku 1939-1945.

12.

Új zsidó múlt / Gerő András. - In.: Évkönyv : Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Levéltára (Esztergom) 3. (1995), Esztergom, ISSN 1216-710X, p. 37-47.

13.  
Zsidó mecénatúra Magyarországon a polgárosodás időszakában / Haraszti György. - In.: Évkönyv : Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Levéltára (Esztergom) 3. (1995), Esztergom, ISSN 1216-710X, p. 47-64.
14.  
A zsidók története Magyarországon / Komoróczy Géza. - Pozsony: Kalligram, 2012  
Bibliogr. a jegyzetekben.  
I., A középkortól 1849-ig. - 1230 p. - (Hungaria Judaica, ISSN 0865-1345; 26.)  
II., 1849-től a jelenkorig. - 1213 p. - (Hungaria Judaica, ISSN 0865-1345; 27.)
15.  
A zsidók története Magyarországon a honfoglalástól napjainkig / Erényi Tibor. - : Útmutató Kiadó, [1996]  
Bibliogr.: p 126-127.
16.  
A zsidókérdésről / Bibó István. - Balog Iván (sajtó alá rend.) : Argumentum, cop. 2010  
Bibliogr.: p. 279-281. és a jegyzetekben.
17.  
Zsidóság és modernizáció a történelmi Magyarországon / Karády Viktor. - In.: Évkönyv : Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Levéltára (Esztergom) 3. (1995), Esztergom, ISSN 1216-710X, p. 9-36.
18.  
A zsidóság hite és vallási élete: a zsidó vallás alapjai / Horváth Pál. - In.: Rubicon. - 11. évf. 10. sz., 2000, p. 22-26.
19.  
A zsidóság Magyarországon 1526-1945 / Gonda László. - Budapest: Századvég Kiadó, 1992  
Bibliogr.: p. 330-[389].
20.  
Zsidótörvények - zsidómentők / Lebovits Imre. - Budapest: Ex Libris Kiadó, 2007  
Bibliogr.: 415-419.

## 2.

### A holokausztról általában, főként magyar vonatkozásokkal

#### a.) Könyvek

21.  
Az 1944. év története / Glatz Ferenc (szerk.) : Lapkiadó Vállalat, 1984  
A História, ISSN 0139-2409, 1984. évi évkönyve
22.  
Együttélés, üldöztetés, holokauszt: segédkönyv a történelem középiskolai tanulásához / Szita Szabolcs. - Budapest: Korona Kiadó, 2001  
Bibliogr.: p. 276-284.
23.  
Fekete Könyv: a magyar zsidóság szenvedéseiről / Lévai Jenő. - Budapest: Officina, 1946  
Lelőhely: Eötvös Loránd Tudományegyetem. Egyetemi Könyvtár.
24.  
Holocaust emlékkönyv: a vidéki zsidóság deportálásának 50. évfordulója alkalmából / Bárány

László (fotó); Békefi Zoltán (közrem.); Králl Csaba (szerk.). - Budapest: Teljes Evangéliumi Diák- és Ifjúsági Szövetség, 1994  
Készült a "Ne menj tovább barátom..." c. előadássorozat alapján.

25.

Holokauszt / Karsai László. - : Pannonica Kiadó, cop. 2001  
Bibliogr.: p. 327-340.

26.

A holokauszt krónikája / Lázár A. Péter (ford.); Borsányi-Schmidt Ferenc (közrem.); Csősz László (közrem.); Szalay Marianne (szerk.). - Budapest: Park Könyvkiadó, cop. 2004  
Bibliogr.: p. 713-728.

27.

A Horthy-rendszer mérlege: diszkrimináció, szociálpolitika és antiszemitizmus Magyarországon, 1919-1944 / Ungváry Krisztián. - Pécs: Jelenkor, 2012  
Bibliogr.: p. 615-639.

28.

Hullarablás: a magyar zsidók gazdasági megsemmisítése / Kádár Gábor; Vági Zoltán. - Budapest: Jaffa Kiadó, 2005  
Bibliogr.: p. 408-421. és a jegyzetekben.

29.

Jogok nélkül: a zsidó lét Magyarországon, 1920-1944 / Farkas Claudia, K.. - Budapest: Napvilág Kiadó, 2010  
Bibliogr.: p. 341-361. és a jegyzetekben.

30.

Jozef Tiso és a szlovákiai holokauszt / Eördögh István; Graziano, Ingrid. - Budapest: METEM: Historia Ecclesiastica Hungarica Alapítvány, 2006  
Lelőhely: Országgyűlési Könyvtár, Központi Statisztikai Hivatal Könyvtára, Pécsi Tudományegyetem Egyetemi Könyvtár.

31.

Kézikönyv a holokausztról tanárok és tanulók számára / Loránd Ferenc (összeáll.); Tiszóczy Tamás (összeáll.). - Budapest: Országos Közoktatási Intézet, 2004  
Bibliogr.: 95-112.

32.

A komáromi Csillagerőd 1944-ben: egy elfeledett internálótábor visszaemlékezések alapján / Fehér Tamás. - : , 2001  
Lelőhely: Jókai Mór Városi Könyvtár

33.

A komáromi deportálás 1944 őszén / Szita Szabolcs. - : Magyar Auschwitz Alapítvány-Holocaust Dokumentációs Központ, 2002  
Lelőhely: Jókai Mór Városi Könyvtár.

34.

A magyar zsidóság és a holokauszt / Horváth Cecília. - : Palatinus Kiadó, cop. 2004  
Bibliogr.: p. 125-137.

35.

Magyarország második világháborús embervesztesége / Stark Tamás. - Budapest: MTA Történettudományi Intézete, 1989  
Bibliogr. a jegyzetekben: p. 80-89.

36.

Magyarországi zsidótörvények és rendeletek, 1938-1945 / Vértes Róbert (összeáll.); Erényi Tibor (közrem.); Székely Gábor (szerk.). - Budapest: Polgár, 1997  
Erényi Tibor bevezető tanulmányával.

37.

Megközelítések... : tanári kézikönyv a holokauszt témakörének feldolgozásához / Szép Ágnes (szerk.). - Budapest: , 2005  
Bibliogr. a jegyzetekben.

38.

Mondd el fiaidnak: a holokauszt magyar áldozatainak emlékére / Kiss Károly. - : Szülőföld Kvk., 2013

39.

A népirtás politikája: a holokauszt Magyarországon / Braham, Randolph L.. - Szentmiklósi Tamás (ford.). - Budapest: Új Mandátum Könyvkiadó, 2003

40.

A népirtás politikája: a holocaust Magyarországon / Braham, Randolph L.. - Berend T. Iván (előszó); Zala Tamás (ford.). - Budapest: Belvárosi Könyvkiadó, 1997  
Bibliogr. a fejezetek végén.

41.

Szomszédaink voltak... : tanári kiadvány az iskolai oktatás és nevelés szolgálatában / Nuber István (összeáll.); Szita Szabolcs (szerk.) : Emlékezés 1944-2004 Közhasznú Alapítvány, 2007  
Lelőhely: Komáromi Klapka György Múzeum.

42.

Szürke Könyv: a magyar zsidóság megmentéséről / Lévai Jenő. - Budapest: Officina, [194?]  
Lelőhely: Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár.

43.

Tények Magyarországról: a humánus magyar lovagjai / Szita Szabolcs. - Budapest: Külügyminisztérium, 2012  
Lelőhely: Központi Statisztikai Hivatal Könyvtár, Pécsi Tudományegyetem Egyetemi Könyvtár.

44.

Üldöztetés - embermentés / Várady Géza (közrem.); Szita Szabolcs (szerk.) : , cop. 1994  
Angol, német kiv., tart. jegyz., képjegyz.

45.

Vádirat a nácizmus ellen: dokumentumok a magyarországi zsidóüldözés történetéhez /-szerk. Benoschofsky Ilona, Karsai Elek. -Budapest: Magyar Izraeliták Országos Képviselete, 1960

46.

A végső döntés: Berlin, Budapest, Birkenau 1944 / Kádár Gábor; Vági Zoltán. - Budapest: Jaffa, 2013  
Bibliogr.: p. 259-271.

47.

Zsidóság a vészidőszakban és a felszabadulás után, 1939-1955 / Stark Tamás. - Budapest: Magyar Tudományos Akadémia. Történettudományi Intézet, 1995

48.

Zsidósors Magyarországon / Lévai Jenő. - Budapest M. Téka Erkel S. Kvház, 1948  
Lelőhely: Megyei és Városi Könyvtár Kaposvár.



## **b.) Tanulmányok**

49.

A 20. század az üldöztetés százada? / Szita Szabolcs. - In.: A 20. század mérlege, a 21. század esélyei , 2001, p. 119-121.

50.

Az Éden elvesztése: [Holocaust emléknapi műsor] / Döme Zsuzsa (összeáll.). - In.: Ünnepek és emléknapok , 2007 , p. 207-220.

51.

A holocaust története lakóhelyemen (falumban, városomban) visszaemlékezések, illetve írott források alapján / . - In.: Ajánló bibliográfia az Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny 2000/2001-es tanévi témáihoz : 2000, p. 40-42.

52.

A magyar zsidóság a német megszállás és a deportáció kezdete közötti időszakban. /1944. III. 19-1944. V. 15./ / Landesmann György; Schweitzer József. - In.: Az Országos Rabbiképző Intézet évkönyve : 1985-1991, Budapest, , p. 85-92.

53.

Magyarországi [zsidó] hitközségek 1944 áprilisában / . - In.: Az Országos Rabbiképző Intézet évkönyve : 1985-1991, Budapest, p. 93-150.

54.

A magyarországi zsidóság megsemmisítése, 1944-1945 / Varga László. - In.: Az Országos Rabbiképző Intézet évkönyve: 1983-1984, Budapest, p. 389-420.

55.

Mentőakciók Magyarországon: mítoszok és valóság / Braham, Randolph L. - Hernádi Miklós (ford.). - In: Századok ISSN 0039-8098. --138. évf. 6. sz. (2004), p. 1393-1417.

## **c.) Cikk**

56.

A Holocaust dokumentumai / Erdei Gyöngyi. - In.: Rubicon. - 6. évf. 4. sz., 1995, p. 31-34. p.

57.

A holocaust levéltáros szemmel / Á. B. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 9. évf. 99. sz., 2004.04.28., 3. p.

58.

Huszedik századi traumáink: Trianon és a holokauszt / Romsics Ignác. - In.: Rubicon. - 23. évf. 9-10. sz., 2012, p. 38-65.

59.

Kinyílt az Auschwitz Album: kiállítás: a helyi zsidóság történetét is dokumentálták /sz. n. . - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 22. évf. 219. sz., 2011.09.19., 2. p.

60.

A KZ-táborok előszobája: emlékek a Csillagerődről / Vadász Ferenc. - In.: Kritika. - 14. évf. 11. sz., 1985, p. 26-27.

61.

A magyar holokauszt sajátos vonásai / Vági Zoltán; Kádár Gábor. - In.: História. - 22. évf. 3. sz., 2000, p. 24-28.

62.

Magyar zsidóság helyzete az antiszemita törvények idején: 1938-1944 / Karády Viktor. - In.: Medvetánc. - 5. évf. 2-3. sz., 1985, p. 41-90.

63.

Magyarország háborús embervesztése: a magyar zsidóság veszteségei / Stark Tamás. - In.: Rubicon. - 11. évf. 2000, 9. sz., p. 44-49.

64.

Magyarországi vidéki zsidóság gettósítása, összegyűjtése és deportálása 1944. április - július / . - In.: História. - 26. évf. 2-3. sz., 2004, p. 35.

65.

A magyarországi zsidó törvények és rendeletek 1920-1944 / Karsai László. - In.: Századok. - 138. évf. 6. sz., 2004, p. 1285-1305.

66.

Soha többé! - a Holocaustra emlékező konferencia Komáromban /N. Lakics Zsuzsa. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 9. évf. 100. sz., 2004.04.29., 1., 3. p.

67.

Szabó István filmjeinek tatabányai vonatkozásai / Macher Péter. - In.: Új forrás. - 45. évf. 7. sz., 2013., p. 25-32.

68.

Terror a hungarista államban / Szita Szabolcs. - In.: História. - 16. évf. 9-10. sz., 1994, p. 54-56.

69.

Út a Holocausthoz / Molnár Judit. - In.: Rubicon. - 6. évf. 4. sz., 1995, p. 24-30.

70.

Üldöztetés és embermentés / Szita Szabolcs. - In.: Rubicon. - 15. évf. 11. sz., 2004, p. 23-31.

71.

Zsidó Holocaust - "számháború" / Karsai László. - In.: História. - 16. évf. 1. sz., 1994, p. 12.

### 3.

#### A Komárom-Esztergom megyei zsidóság története

#### I. Általános irodalom a megyére vonatkozóan, beleértve a holokauszot is

##### a.) Könyvek

72.

Dokumentumok a zsidóság üldöztetésének történetéhez: iratok a Komárom-Esztergom megyei levéltárból / Ortutay András (vál.); Ságvári Ágnes (előszó) : , [1994]  
Bibliogr. p. 72.

73.

Magyarország vármegyéi és városai / [szerk. Borovszky Samu] ; Praznovszky Mihály bevezető szövegével. - Reprint kiad. - Budapest : Dövin Művészeti Kft., 1988  
II. Esztergom vármegye. - 1989

74.

Komárom és Esztergom közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék múltja és jelene / Osváth Andor (főszerk.) : Magyar Vármegyék és Városok Múltja és Jelene Kiadóhivatala, 1938

Tart. még: Komárom és Esztergom közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék társadalmi ismertetője.

75.

Komárom és Esztergom vármegyék újjáépítése Trianon után / Békássy Jenő. - Budapest : Viktória Nyomda, [192?]

76.

Komárom megye felekezeti és nemzetiségi viszonyai a mohácsi vésztől napjainkig / Edelényi-Szabó Dénes. - Budapest: Hornyánszky Viktor könyvnyomdája, 1927  
Klny. a Magyar Statisztikai Szemle, 1927. 5. évf. 2. sz.

77.

Komárom vármegye és Komárom sz. kir. város / . - Budapest : Országos Monográfia Társaság, [1907]

78.

Komárom-Esztergom megye településtörténeti kalauza / Mohainé Varga Edit (fotó); Deákné Mészáros Edit (ill.); Tapolcainé Sáray Szabó Éva (közrem.); Bánhidya László (közrem.); Bárdos István (szerk.); Balogh Kata (szerk.). - Tatabánya : Komárom-Esztergom Megyei Pedagógiai Intézet, 1993

79.

Magyarországi zsidó hitközségek 1944. április : a Magyar Zsidók Központi Tanácsának összeírása a német hatóságok rendelkezése nyomán / Schweitzer József (közvetési). - Budapest : Magyar Tudományos Akadémia. Judaisztikai Kutatócsoport, 1994-  
Kész. a Magyar Zsidó Levéltár és az Országos Rabbiképző Intézet anyaga alapján.

80.

Komárom-Esztergom megye kézikönyve / László Tibor (közrem.); Horváth István (közrem.); Csics Gyula (közrem.); Nagy Lajos, E. (közrem.); Gerlei János (közrem.); Fűrészné Molnár Anikó (főszerk.); Bátor Zoltán (közrem.) : Alfadat-Press Nyomdaipari Kft., 1997  
Lezárva: 1997. június 30.

## **b.) Tanulmányok**

81.

Deportálás a Csillagerődből 1944 őszén / Szita Szabolcs. - In.: Levéltár és helytörténet 2005, Bibliogr. tanulmányoként, p. 284-297.

82.

Deportálás a Csillagerődből 1944 őszén / Szita Szabolcs. - In.: A Komárom-Esztergom megyei Önkormányzat Múzeumainak: Közleményei 9. (2002), p. 329-343.

83.

Az esztergomi és Esztergom vármegyei zsidóság története a kezdetektől a szabad királyi városba való befogadásig: történeti vázlat / Ortutay András. - In.: Jó, ha a dolgokat írásba foglaljuk : , Tatabánya, Bibliogr. a jegyzetekben, p. 95-111.

84.

Holocaust emlékpark / . - In.: [előszó Ferjancz Krisztina]; [Kelemen Emma, Korcsok János] : Tatabánya 1994

Tartalmazza: A Komárom-Esztergom megyei zsidóság története/ Kelemen Emma; A tatabányai izraelita temető helyreállításának és emlékparkká nyilvánításának rövid történetét; Élő szemtanúk visszaemlékezéseiből

85.

A Komárom-Esztergom megyei zsidóság története / Kelemen Emma. - In.: Holocaust emlékkönyv 1994 , p. 92-95.

86.

A komáromi deportálás / Szita Szabolcs. - In.: A Gestapo Magyarországon 2002 , p. 267-281.

87.

Virilisek Esztergom megyében / Ortutay András. - In.: Évkönyv, 1995 p. 72-77.

### **c.) Cikk**

88.

Egyházi konferencia a holocaustról: soha többé! / sz. n. . - In.: Regio regia. - 4. évf. 5. sz., 2004.05., 8-9. p.

89.

Az esztergomi és Esztergom vármegyei zsidóság története a kezdetektől a szabad királyi városba való befogadásig: történeti vázlat / Ortutay András. - In.: Limes. - 4. évf. 1. sz., 1991, p.39-47.

90.

Kegyeleti Emléknep: Az áldozatokra emlékeznek megyénk /. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 9. évf. 269. sz., 2004.11.18., 3. p.

91.

Képek szögesdrótkerítéssel: fájó múlt: az Auschwitz Album Komárom-Esztergom megyében / Ferjancz Krisztina. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 22. évf. 285. sz., 2011.12.06., 5. p.

92.

A magyar zsidóság képe Németh László tanulmányaiban / Monostori Imre. - In.: Hitel. - 16. évf. 9. sz., 2003., 95-118. p.

93.

Menetelés az Életért : Holokauszt / Hajnal Dóra. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 25. évf. 96. sz., 2014. 04. 25., p. 1.

94.

Nem gázkamrákkal kezdődött a magyar zsidóság holokausztja: emlékezés: hatvannyolc év elteltével sem lehet feledni a halálfélelmet, a nácik és csatlósaiak népirtását / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 23. évf. 129. sz., 2012. 06. 04., p. 2.

95.

Történelemtanárok továbbképzésen - Izraelben: Jeruzsálem visszavár... / Tímár Ágnes. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 4. évf. 21. sz., 1999. 01. 26., p. 3.

## **II. Települések szerinti ábécé rendben, települések irodalma, beleértve a holokausztot is**

### **a.) Levéltári forrásdokumentumok**

96.

Alsógalla község iratai : 1946

Lelőhely: Tatabánya Megyei Jogú Város Levéltára V. 101. számú fond- és állagjegyzéke.

97.

Bánhidai Erőmű iratai : 1944

Lelőhely: Tatabánya Megyei Jogú Város Levéltára XI. 3. számú fond- és állagjegyzéke.

98.

Felsőgalla község iratai : 1940-1945

Lelőhely: Tatabánya Megyei Jogú Város Levéltára V. 103. számú fond- és állagjegyzéke.

99.

Holocaust dokumentumok a szlovákiai állami levéltárakban / Novák Veronika. - In.:levéltár és helytörténet 2004, p. 204-211.

100.

..Komárom megye iratai I. -In: A szlovákiai levéltárak magyar provenienciájú fondjai és állagai 1918-ig és 1938-1945 között. 1., Szlovák Nemzeti Levéltár, Selmezbánya Állami Központi Bányalevéltár, Biccsei Állami Levéltár és fióklevéltárai, Nyitrai Állami Levéltár és fióklevéltárai, Pozsonyi Állami Levéltár és fióklevéltárai, Pozsonyi Fővárosi Levéltár, p. 208-210.

...A 209. oldalon található a 4.b pont alatt a Zsidóösszeírások (Conscriptio Iudaeorum) 1759-1818

101.

Magyar Általános Kőszénbánya Rt. (MÁK Rt.) Igazgatóság iratai: 1939-1945  
Lelőhely: Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára Z szekciójának Z 250 számú anyaga

102.

MÁK Rt. Személyzeti Osztály iratai: különös tekintettel a zsidótörvények gyűjteményes sorozatára

Lelőhely: Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára Z szekciójának Z 254 számú anyaga.

103.

Nyitrai Állami Levéltár Komáromi Fióklevéltára (Komarno) / sz. n. . - In.: A szlovákiai levéltárak magyar provenienciájú fondjai és állagai 1918-ig és 1938-1945 között. 1., Szlovák Nemzeti Levéltár, Selmezbánya Állami Központi Bányalevéltár, Biccsei Állami Levéltár és fióklevéltárai, Nyitrai Állami Levéltár és fióklevéltárai, Pozsonyi Állami Levéltár és fióklevéltárai, Pozsonyi Fővárosi Levéltár, p. 303-309.

104.

Szemelvények a Megyei Levéltárban őrzött dokumentumokból / . - In.: Évkönyv :1995 p. 101-147.

105.

A Szlovák Nemzeti Levéltárban elhelyezett 1939-1945. évi szlovákiai holocaust levéltári dokumentumai / Vrabcová, Eva. - In.:Levéltár és helytörténet 2005. : p. 211-222.

## **b.) Nyomtatásban megjelent művek**

**Ács**

**Cikk**

106.

Emlékműsor és emlékműavatás Ácson / sz. n. . - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 14.évf.95.sz.,2009.04.23.,p.2.

**Almásfüzitő**

**Cikk**

107.

A holokausztt áldozataira emlékeztek Almásfüzitőn /sz. n. . - In.: Komárom-Esztergom Megyei

Hírlap.-15.évf.91.sz.,2010.04.20.,p.2.

### **Csicsó**

#### **Tanulmány**

108.

A csicsói zsidóság /sz. n.. - In.: Velünk éltek ,2010. p. 106-108.

### **Dorog**

#### **Tanulmány**

109.

A zsidóság elhurcolása Dorogról / Bartlné Maschl Ágota. - In.: Kallódó örökségünk,2006 p.65-78.

### **Cikkek**

110.

Esztergom és Dorog együtt emlékezik: a megbékélés három napja / sz. n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 6. évf. 109. sz., 1995. 05. 11., p. 1.

111.

Ünnep a méltóság jegyében - Dorogon és Esztergomban / Rafael Balázs. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 6. évf. 110. sz., 1995. 05. 12., p. 3.

### **Esztergom**

#### **Könyvek**

112.

Esztergom megye tanügyi állapota az 1872/3 iskolaévben / Németh Antal. - Pozsony: Nirschy Ferenc Könyvnyomdája, 1873

Lelőhely: Helischer József Városi Könyvtár, Esztergom.

113.

Esztergom megye tanügyi állapota és Esztergom város elemi iskolái 1874-ben / Németh Antal. - Esztergom : Buzárovits Gusztáv Könyvnyomdája, 1875

Lelőhely: Helischer József Városi Könyvtár, Esztergom.

114.

Az esztergom megyei népiskolák és némely közművelődési mozzanat 1875-ben / Németh Antal. - Esztergom : Buzárovits Gusztáv Könyvnyomdája, 1875

Lelőhely: Helischer József Városi Könyvtár, Esztergom.

115.

Az esztergomi izraelita hitközség szervezeti szabályzata / sz. n.. - Esztergom: Hunnia Nyomda, 1909

Lelőhely: Helischer József Városi Könyvtár, Esztergom.

116.

A Feiglerék: egy esztergomi polgárcsalád története / Szalay Katalin; Szalai Béla. - Esztergom: Laskai Osvát Antikvárium, 2012

Bibliogr.: p. 427-434.

117.

Az esztergomi izraelita betegápoló egyesület alapszabályai = Statuen des Graner israelitischen Kranken-Vereins. - Esztergom: Horák Egyed Könyvnyomdája, 1868

Lelőhely: Helischer József Városi Könyvtár, Esztergom.

### **Tanulmányok**

118.

Az esztergomi zsidóság 1944-1945-ben / Ortutay András. - In.: Levéltár és helytörténet 2005 , p.269-283.

119.

Az esztergom-szenttamási zsidó közösség a szabad királyi város és a primácia árnyékában / Ortutay András. - In.: Város - mezőváros 1990 , p. 131-135.

120.

Az esztergom-szenttamási zsidóság története a bazilika építése idején / Ortutay András. - In.: Egyházak a változó világban 1991 , p. 477-480.

121.

Híradások az esztergomi zsidóságról a helyi sajtóban (XIX. sz. második fele) / Bencze Cs. Attila. - In.: Évkönyv 1995, p. 91-101.

122.

Zsidó polgárság Esztergomban az 1920-as években / . - In.: Jó, ha a dolgokat írásba foglaljuk 2003: , p. 112-119.

### **Cikkek**

123.

"A biztos fejlődés csalfa illúziója": Esztergom társadalma a dualizmus korában / Pifkó Péter. - In.: Limes. - 11. évf. 2-3. sz., 1998, p. 133-150.

124.

Elhurcoltakra emlékeztek Esztergomban / Németh A. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 22. évf. 111. sz., 2011.05.13., 13. p.

125.

Esztergom: út a nyílt társadalomhoz: zsidósággal foglalkoztak / Rafael Balázs. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 6. évf. 111. sz., 1995. 05. 13., p. 1.

126.

Holokauszt, vagon, élet: vándortárlat: katarzis marhavagonban a vasútállomáson / Rafael Balázs. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 22. évf. 114. sz., 2011.05.17., 2. p.

127.

Holokauszt-kiállítás az esztergomi vasútállomáson / sz. n. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 16. évf. 116. sz., 2011.05.19., 2. p.

128.

Klezmer-est libatöpörtyűvel, muzsikával: virtuózok - Jávori Ferencék önállóan és kísérezzenekarként is var / Rafael Balázs. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 20. évf. 150. sz., 2009.06.29., 2. p.

129.

Leletmentő feltárások Esztergom határában: régészek kutatnak Zsidód romjainál / Muzslai Zsitva Ágnes. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 4. évf. 163. sz., 1999. 07. 15., p. 3.

130.

Megemlékezés Esztergomban a holokauszt áldozatairól / . - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 9. évf. 181. sz., 2004.08.04., 1. p.

131.

Meghitt helyek : ahol a Tóra-tekerics nyugszik... / Nagy Lajos, Cs. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 4. évf. 19. sz., 1993. 01. 23., p. 9.

132.

Ünnep a méltóság jegyében - Dorogon és Esztergomban / Rafael Balázs. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 6. évf. 110. sz., 1995. 05. 12., p. 3.

### **Kéménd**

### **Könyv**

133.

Kéméndi fényképek tükrében / Sztyahula László. - Érsekújvár : Az Print, 2008

Lelőhely: Anton Bernolák Könyvtár, Érsekújvár és a Néprijzi Múzeum Könyvtára, Budapest.

### **Kisbér**

#### **Könyv**

134.

Fejezetek a kisbéri zsidóság történetéből / Hegedüs Pál. - Kisbér: Városi Könyvtár és Közművelődési Intézmények, 2004

Bibliogr.: p. 42.

### **Cikk**

135.

Rózsatöveket ültetnek Kisbéren: helyreállítják az izraelita temetőt / Sulyok Kálmán. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 5. évf. 245. sz., 2000.10.18., 3. p.

### **Köbölkút**

#### **Könyv**

136.

Szülőfalunk Köbölkút: a keltáktól a 3. évezredig / Kovács Ferenc. - Dunaszerdahely: Lilium Aurum, 1998

Bibliogr.: p. 166-168.

### **Kőhídgyarmat**

#### **Könyv**

137.

Kőhídgyarmat község krónikája / Mucha Pál. - Kőhíd-Gyarmat : Falusi Hivatal, 1993

Lelőhely: Anton Bernolák Könyvtár, Érsekújvár.

### **Komárom**

#### **Könyvek**

138.

Ars scribendi avagy Az időszerű újságírásról / Zsolt Béla. - Budapest : Boday Pál, 1991

A szerző Komáromban született.

139.

Beszéd a csallóközi 59. sz. honvédszászlóalj lobogójának szentelése alkalmából / Schnitzer Ármin. - 1871, kézirat, beszéd. -In.: Komárom nyomdászata 1850-1890 1996,

Bibliográfia 219. sz. tétele

140.

Beszéd I. Ferenc József és Erzsébet egybekelése 25-dik évfordulójának örömnepére /Schnitzer Ármin : Komárom 1879, kézirat, beszéd.-In.: Komárom nyomdászata 1950-1890, 1996 ,bibliográfia 382. sz. tétel

141.

Beszéd Jókai Mór szülőházán elhelyezett emléktábla ünnepélye alkalmával / Schnitzer Ármin: Komárom 1881, kézirat, beszéd.- In.: Komárom nyomdászata 1950-1890, 1996 ,bibliográfia 410. sz. tétele.

142.

Beszéd Montefiore Mózes 100. születésnapja alkalmával / Schnitzer Ármin: Komárom 1884,



kézirat, beszéd / Schnitzer Ármin: In.: Komárom nyomdászata 1950-1890, 1996 ,bibliográfia 453. sz. tétel.

143.

Beszéd ő felsége 50. születésnapján / Schnitzer Ármin: Komárom 1880, kézirat, beszéd In.: Komárom nyomdászata 1950-1890, 1996 ,bibliográfia 396. sz. tétele.

144.

Duna-parti nő / Zsolt Béla. - Budapest: Ulpius-ház, 2007  
Szerző Komáromban született.

145.

Ein Wort zur Geburtsfeier Seiner Majestät des Kaisers : Gesprochen im israel. Tempel zu Komorn / Schnitzer Ármin 1862, kézirat, beszéd In.: Komárom nyomdászata 1950-1890, 1996 ,bibliográfia 91. sz. tétele.

146.

Emlékbeszéd Rudolf trónörökös fölött: 1889. február 11. / . Schnitzer Ármin: Komárom 1889, kézirat, beszéd.- In.: Komárom nyomdászata 1950-1890, 1996 ,bibliográfia 529. sz. tétele.

147.

Főtiszt. dr. Schnitzer Ármin komáromi főrabbi 40 éves rabbiságának emlékére megtartott jubileumi ünnepségekről / Krausz Mór (összeáll.). - Komárom: Spitzer Sándor Könyvnyomdája, 1902  
Lelőhely: Országos Széchényi Könyvtár.

148.

Gerson és neje / Zsolt Béla. - Budapest: Genius Könyvkiadó, 1930  
Regény.

149.

Gerson és neje / Zsolt Béla. - : , 1934  
A Magyar Nemzeti Könyvnap emlékére.

150.

Gerson és neje / Zsolt Béla. - Budapest: Magvető Könyvkiadó, cop. 1994  
Regény

151.

Házassággal végződik / Zsolt Béla. - Budapest: Ulpius-ház Könyvkiadó, 2007  
Szerző Komáromban született.

152.

Igaz könyv / Zsolt Béla. - : Genius, 1923  
Versek

153.

Az igazi szerelem: válogatott novellák / Zsolt Béla. - Kőrössi P. József (vál.). - Budapest: Noran Kiadó, 2000  
Szerző Komáromban született.

154.

Jüdische Kulturbilder : aus meinem Leben / Schnitzer Ármin. - Wien: L. Beck & Sohn, 1904  
Másolat

155.

Kakasviadal / Zsolt Béla. - Budapest: Pantheon Irodalmi Intézet R. -T., 1939  
Előzménye: Villámcsapás.

156.

Kilenc koffer / Zsolt Béla. - Kőszeg Ferenc (szerk.). - Budapest: Magvető Könyvkiadó, 1980  
Visszaemlékezések.

157.

Kínos ügy / Zsolt Béla. - Budapest: Pantheon Irodalmi Intézet R. -T., 1935  
Szerző Komáromban született.

158.

Kínos ügy: regény / Zsolt Béla. - Budapest: Szépirodalmi Könyvkiadó, 1970  
Szerző Komáromban született.

159.

Komárom, 1938-1945: a Felvidék visszacsatolása és komáromi következményei a korabeli sajtó és dokumentumok tükrében / Turi Zsolt; Számadó Emese. - Komárom: Komáromi Közgyűjteményi Alapítvány, 2011

160.

A komáromi zsidók múltja és jelene / Raab Ferenc. - Komárno: KT Kiadó, 2000  
A borítón: Holocaust emléktábla a menház falán, 1992. április 29.

161.

Kőért kenyér: vezércikkek, 1921-1939 / Zsolt Béla. - Budapest: Tábori és Társa Rt. nyomdája, 1939  
Szerző Komáromban született.

162.

Lohengrin bukása: regény / Zsolt Béla. - Budapest: Pallas Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság, 1918  
Szerző Komáromban született.

163.

Mozaikok a komáromi zsidóság történetéből / Juhász Iлона, L. (fotó); Paszternák Tamás (szerk.); Paszternák András (szerk.). - Komárno: Komáromi Zsidó Hitközség, 2013  
Bibliogr. a jegyzetekben.

164.

Napraforgó / Zsolt Béla. - Budapest: 1943  
Szerző Komáromban született.

165.

Nemzeti drogéria / Zsolt Béla. - Budapest: Globus Nyomdai Műintézet,  
Szerző Komáromban született.

166.

Statuten der israeliten Kinder-Gemeinde in Komorn / sz. n. 1870, kézirat, jogszabály  
In.:Komárom nyomdászata 1850-1890 , 1996 bibliográfia 204. sz. tétele.

167.

Statuten der israeliten Religions Gemeinde / sz. n. 1870, kézirat, jogszabály  
In. :Komárom nyomdászata 1850-1890, 1996 bibliográfia 205. sz. tétel.

168.

Statuten des Komarner isr. Armenvereins / sz. n. 1869, kézirat, jogszabály. In.: Komárom nyomdászata 1850-1890, 1996. 191. sz. tétel

169.

Statuten des wohlthätigen Männervereines Achawath Achim in Komorn / sz. n.1873, kézirat, jogszabály In: Komárom nyomdászata 1850-1890., 1996. 269. sz. tétel

170.

Találkákon a sorssal: Zsolt Béla ifjúkori írásai a Komáromi Újságban, 1916-1917 / Zsolt Béla. - György Károlyné (szerk.); Rédlí Margit (előszó). - Komárom: Komárom. Önkormányzat, 2009

Szerző Komáromban született.

171.

Tanulságok és reménységek / Zsolt Béla. - Nagyvárád: Grafika, 1942

Szerző Komáromban született.

172.

A végzetes toll: publicisztikai írások / Zsolt Béla. - Bozóki András (vál.); Szalai Pál (utószó). - Budapest: Századvég Kiadó, 1992

Szerző Komáromban született.

173.

Villámcsapás: Schwarz András önéletrajza / Zsolt Béla. - Budapest: Pantheon, [1937]

Szerző Komáromban született.

174.

"Villámcsapás": Zsolt Béla és a 20. század eleji Komárom / Számadó Emese. - Komárom: Komárom. Önkormányzat, 2009

Kész. Azonos címmel 2009. ápr. 27. - máj. 27-ig tartott kiállításához.

### **Tanulmányok**

175.

A császár akarata és a császár érzelmei / Zsolt Béla. - In.: A Toll : 8. sz. (1929. június 9.), Budapest, , p. 23-25.

176.

Jóka a zsidókérdésről : "A nagy per..." / Gyüsi László. - In.: A Komárom-Esztergom Megyei József Attila Könyvtár évkönyve : József Attila Megyei Könyvtár (Tatabánya) 2012, p. 129-145.

177.

A komáromi zsidóság krónikája /Raab Ferenc. --In: Spravodaj oblastného padunajského múzea v Komárne /-red. Jozef Kajtár.; zast. Michal Mácza = A dunamenti múzeum értesítője. -7. --Komárno: [Oblastné Podunajské Múzeum], 1989. -p. 5-39

178.

A vágsellyei és a komáromi zsidóság története / Fritz Beke Éva. - In.: Keresztény - Zsidó Teológiai Évkönyv : 2011, Budapest, , p. 49-83.

<https://docs.google.com/viewer?url=http%3A%2F%2Fwww.szecsijozsef.hu%2Fpdf%2Fkzst2011.pdf>

### **Cikkek**

179.

A Csillag-erődben koszorúztak: megemlékezés: Dachauba is innen szállították a foglyokat / sz. n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 22. évf. 74. sz., 2011.03.30., 5. p.

180.

A hazai református-zsidó dialógus előfutárai: Pap Gábor és Schnitzer Ármin komáromi főrabbi / Schweitzer József. - In.: Confessio. - 7. évf. 1. sz., 1983, p. 101-102.

181.

Jókai a zsidókérdésről / Gyüsi László. - In.: Hitel. - 26. évf. 9. sz., 2013 szeptember, p. 95-107.

182.

Komáromba ért a holokauszt vándorkiállítás / . - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 12. évf. 244. sz., 2007.10.18., 1., 2. p.

183.

Már gyűjtik a komáromi zsidóság ereklyéit a kiállításra / Hajnal Dóra. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 24. évf. 276. sz., 2013. 11. 27., p. 4.

184.

Szívdobbanásnyi közös sors: Holokauszt Emléknep: a Csillag-erődben is emlékeztek az áldozatokra / sz. n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 22. évf. 179. sz., 2011.08.02., 2. p.

185.

Utak a náci lágerbirodalomba II. : 1944 végén a magyarországi politikai foglyokat a komáromi ... / Filep Tamás Gusztáv. - In.: Új szó. - 59. évf. 155. sz., 2006. p. 4.

## **Kömlőd**

### **Cikk**

186.

A zsidó temetőt rendezték önkéntesen /sz. n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 22. évf. 90. sz., 2011.04.18., p.3.

## **Kürt**

### **Könyv**

187.

Kürt : monográfia / Péntes István. - Strekov : Csemadok, 2000  
Lelőhely: Anton Bernolák Könyvtár, Érsekújvár.

## **Nagymegyer**

### **Könyv**

188.

Velünk éltek: a nagymegyeri zsidóság története / Varga László. - Komárno: Komáromi Zsidó Hitközség, 2010  
Összefoglalás szlovák és angol nyelven.

## **Ógyalla**

### **Könyv**

189.

Az ógyallai - hurbanovói zsidóság története / Raab Ferenc. - Komárno : Raab Ferenc, 1993

## **Oroszlány**

### **Cikkek**

190.

Példaértékű közeledés: keresztény - zsidó párbeszéd / s. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 9. évf. 213. sz., 1998. 09. 11., p. 3.

191.

Szerencse fia szerencsétlenségben: emberi sors / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 21. évf. 95. sz., 2010.04.24., 4. p.

## **Súr** **Cikkek**

192.  
[1945. március 21-én Súr községben egy német SS alakulat amerikai hadifoglyokat, zsidó munkaszolgálatosokat és levente korú fiatalokat végzett ki. Ennek emlékére emléktáblát avattak 1993. március 21-én Súron.] /sz. n. - In.: Magyar nemzet. - 56. évf. 67. sz., 1993. 03. 22.p.5.

193.  
Áldozatokra emlékeztek Súr községben: [hír] / sz. n.. - In.: Új Magyarország. - 3. évf. 67. sz., 1993. 03. 22., p. 5.

## **Szimő** **Könyv**

194.  
Szimő / Priskin Magdolna. - Jedlik Ányos Társaság, 2010  
Lelőhely: Anton Bernolák Könyvtár, Érsekújvár.

## **Szógyén** **Könyvek**

195.  
Fénnyel írott történelem: XX. századi szógyéni életképek / Laczkó Gábor. - : Szógyén Öröksége Társaság, é.n.  
Lelőhely: Anton Bernolák Könyvtár, Érsekújvár.

196.  
Szógyén / Gábris József. - Szógyén : Szógyén. Önkormányzat, 1995

## **Tata** **Könyvek**

197.  
És nem verik félre a harangot: [Dr. Friedmann Hillél dombovári főrabbi családjának története] / Rab Erzsébet. - : Dálnoki Média Kft., 2006  
Dr. Korányi András, a Szent Borbála Kórház orvosa, újra kiadta édesanyja és anyai nagyszüleinek 1945-46-ban írt naplóját. Megyei vonatkozás: Tata, zsidó deportáltak. „Én nem verik félre a harangot” című könyv.

198.  
A főtt krumpoli illata : dokumentumregény / Kahán Júlia. - : Belvárosi Könyvkiadó, [1992]

199.  
Harci riadó: hadbaindulás alatti templomi beszédek / Goldberger Izidor. - Tata: Nobel Adolf Könyvnyomdája, 1915  
Lelőhely: Móricz Zsigmond Városi Könyvtár, Tata.

200.  
A Holocaust 50. évfordulójának tatai megemlékezése és az emlékmű felavatása: 1994. június 9. 17 óra /Gyüsz László, ifj. Hunyadi Imre: Tata 1994, kézirat, beszéd  
Közös mappában 3 beszéd

201.

A magyar zsidóság családfája: vázlat a magyarországi zsidók településtörténetéhez / Marton Ernő. - Kolozsvár: Fraternitas Könyv- és Lapkiadó Rt., 1941  
Fénymásolat.  
Lelőhely: Móricz Zsigmond Városi Könyvtár, Tata

202.

"Nem, te nem törölsz el a mi emlékünket": a tatai zsidó temető / Kövesdi Mónika. - Mohainé Varga Edit (fotó). - Tata: Kuny Domokos Múzeum, 2004

203.

Tata - Tóváros zsidóságának társadalmi és gazdasági szerepe, különös tekintettel az 1850 és 1938. közötti időszakra / Hunyadi Imre: Tata 1990, Szakdolgozat.  
Lelőhely: Móricz Zsigmond Városi Könyvtár, Tata.

204.

A tatai zsidóság története a kezdetektől a holocaustig / Csermák Fédra ,konzulens Haraszti György: Budapest [2005], Szakdolgozat.  
Lelőhely: Móricz Zsigmond Városi Könyvtár, Tata.

205.

A tatatóvárosi zsidóság története / Goldberger Izidor. - Budapest: Magánkiad., 1938  
Klly.: Blau-emlékkönyv.

206.

Zsidóság a gróf Eszterházy család tatai uradalmán / Gyüsi László, ifj .: Tata 1999, Dolgozat.  
Lelőhely: Móricz Zsigmond Városi Könyvtár, Tata.

## **Tanulmányok**

207.

Adalékok és dokumentumok a tatai zsidóság múltjából / Gyüsi László. - In.: Limes. - 4. évf. 1. sz., 1991, p. 48-54.

208.

Esterházyak szerződése a tatai zsidó hitközséggel / Goldberger Izidor. - : , 1918  
Klly: Izraelita Magyar Irodalmi Társulat 1918. évi évkönyve.

209.

Imádság? Az is emberi beszéd... / Vasadi Péter. - In.: Új forrás. - 27. évf. 5. sz., 1995. május, p. 76-83.

210.

Reflexiók a tatai zsinagóga esete a kádári emlékezetpolitika tükrében című Bódi Lóránt tanulmányra / Szatmári Sarolta. - In.: Új forrás. - 43. évf. 1. sz., 2011. január, p. 106-108.

211.

Tata a polgárosodás útján: a zsidók szerepe a 19. és a 20. század elején / Gyüsi László. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Múzeumainak közleményei 2008 p. 233-247.

212.

Tata a polgárosodás útján: a zsidók szerepe a XIX. és a XX. század elején / Gyüsi László, ifj.: Tata 2004, kézirat.  
A tanulmány a Holocaust 60. (Tata, 2004. november 18.) évfordulóján elhangzott előadás szerkesztett változata.

213.

A tatai izraelita és a Szőlősi úti temető / Marosi Csilla; Dávid Krisztina; Nagy Tímea. - In.: Gyerekek az épített és természeti környezetért, 1992-1996 : A Város- és Faluvédők

Szövetségének pályázata / [szerk. Kovács Erzsébet] ; [az anyagot gyűjt. és rend. Pinczésné Kiss Klára] p. 217-219.

214.

A tatai Izraelita temető: A tanösvény és állomásai / Gyüszti László, ifj. - In.: Kézfogás: Tatai Civil Társulás /-[szerk. Túri Róbert]-; [fotók Haraszti Norbert, Izing László]. --2006. --Tata: Tatai Civil Társulás, 2006 (Tata: Baráth Nyomda Kft.), p. 45-50.

215.

A tatai zsidók politikai szervezete 1758-ban / Goldberger Izidor. - Budapest: s.n., 1931  
Klny.: Magyar Zsidó Szemle, 1931. évf. 339. sz.

216.

A tatai zsidóság szervezete a XIX. század elején / Goldberger Izidor. - Blau Lajos (szerk.). - Budapest: s. n., 1916

Klny: Magyar Zsidó Szemle, 30. évf. 1916.

Lelőhely. Móricz Zsigmond Városi könyvtár, Tata

217.

A tatai zsidóság történetének áttekintése 1867-ig / Gyüszti László, ifj. - In.: Új forrás. - 27. évf. 5. sz., 1995. május, p. 45-60.

218.

A tatai zsinagóga esete a kádári emlékezetpolitika tükrében / Bódi Lóránt. - In.: Új forrás. - 42. évf. 9. sz., 2010., p. 45-56.

219.

A tata-tóvárosi zsidóság és a polgárosodás / Gyüszti László,ifj. Hunyadi Imre. - In.: Évkönyv 1995, p. 77-91.

220.

Zsidóság a gróf Eszterházy család tatai uradalmában / Gyüszti László, ifj. - In.: A mezőváros, mint uradalmi központ 2001.p.35-59

221.

A zsidóság helyzete a tatai Esterházy-uradalomban (XVIII-XIX. század) / Gyüszti László, ifj. - In.: Tata Barátainak Köre, Évkönyv 1994 : 16. (1994), Tata, ISSN 0209-6722, p. 19-31.

## **Cikkek**

222.

Az áldozatok névsora még nem teljes / Izsáki Zsuzsanna. - In.: Helyi téma. - 8. évf. 22. sz., 2011.06.08., 5. p.

223.

Antifasiszta békenapot rendeztek Tatán / Cseke Gabriella. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 5. évf. 106. sz., 2000.05.08., p. 1.

224.

Együtt nézzünk szembe a múlttal és együtt nézünk a jövőbe: a holokausztra emlékeztek - igyekeznek mindent megtenni azért, hogy ne ismétlhesse meg magát a történelem / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 21. évf. 130. sz., 2010.06.07., p.2..

225.

Emlékhelyet avatott a miniszterelnök /sz. n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 15. évf.270.sz.,2004.11.19.,p.1.,5..

226.

Emlékkő az áldozatokért / sz. n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 138. sz., 1994.06.14.,p.1.

227.

Erdélyi, magyar és zsidó / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 258.sz.,1994.11.03.,p.4.

228.

És nem verik félre a harangot / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 18. évf. 133. sz., 2007.06.09., p. 5.

229.

Az észak-komáromi Jókai Színház vendégjátéka Tatán: Hegedús a háztetőn / Kiss T. József. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 260. sz., 1994. 11. 04., p. 1-2.

230.

Felavatták a tatai holokauszt-emlékhelyet: Gyurcsány Ferenc miniszterelnök, David Admon izraeli nagykövét és Agócs István, a megyei közgyűlés elnöke is ünnepi beszédet mondott /Oláh György. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 9. évf. 270. sz., 2004.11.19., p. 1., 3.

231.

Felújítják a tatai zsinagógát, elkészült a Holokauszt-emlékhely: a Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat beruházásáról /sz. n. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 9. évf. 225. sz., 2004.09.25., p.1-2.

232.

Hatszáz tatai zsidó áldozat / Sz. I. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 17. évf. 124. sz.,2006.05.29.,p.3.

233.

A holokauszt a kirekesztéssel kezdődött: világi megemlékezés a zsinagóga melletti emlékhelyen / Petrik József. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 20. évf. 138. sz., 2009.06.15., p.3.

234.

Holokauszt-emlékhely Tatán: a volt zsinagógában a jövőben múzeumot rendeznek be / sz. n. - In.: Népszabadság. - 62. évf. 230/1. sz., 2004.10.01., p. 11.

235.

Holokauszt-emlékhelyet avattak Tatán /sz.n. - In.: Népszabadság. - 62. évf. 269/1. sz., 2004.11.18., p. 10.

236.

A közös emlékezet kövei / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 15. évf. 271.sz.,2004.11.20.,p7.

237.

Megkezdtek a zsidó temető felújítását: évforduló kiemelkedők a Farkasházy Fischer család gránitból faragott síremlékei. /sz. n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 25. évf. 99. sz., 2014. 04. 29., p. 2.

238.

Megsemmisülés és örökkévalóság / Tóth Ilona. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 15.évf.269.sz.,2004.11.18.,p.4.

239.

Minden idők mártírjainak emlékére / Tóth Ilona. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 15. évf. 263. sz., 2004.11.11., p. 1.

240.

Minden idők mártírjainak emlékére: életnagyságú bronz emberalakok a tatai zsinagóga kertjében - milliók a holokauszt-pályázaton / Tóth Ilona. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 15. évf. 100. sz., 2004.04.29. p. 4.



241.  
Múlt és Jövő - hegedűszóval, dallal / Mórocz Károly. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 263. sz., 1994. 11. 08., p. 4.
242.  
Az örök remény népe? / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 262. sz., 1994. 11. 07., p. 4.
243.  
Szerencse fia szerencsétlenségben: emberi sors / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 21. évf. 95. sz., 2010.04.24., p. 4.
244.  
Tata zsidó mártírjaira emlékeztek / Crisan Marius. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 6. évf. 140. sz., 2001.06.18., p. 2.
245.  
A tatai zsidóság kronologikus története / Haraszi Norbert. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 6. évf. 19. sz., 1995. 01. 23., p. 7.
246.  
A történelem egyik nagy szégyene: Holocaust / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 24. évf. 127. sz., 2013. 06. 01., p. 3.
247.  
Újrarakják Tatán a zsidó temető kőkerítését / sz. n. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 16. évf. 97. sz., 2011.04.27., p. 3.
248.  
Válasz Dr. Szatmári Sarolta levelére / Bódi Lóránt. - In.: Új forrás. - 43. évf. 1. sz., 2011. január, p. 100-101.
249.  
A Zsidó Kultúra Hete Tatán : a rendezvényt Joel Alon nyitotta meg / sz. n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 257. sz., 1994. 11. 01., p. 1-2.
250.  
A Zsidó Kultúra Hete Tatán / D. G. . - In.: Népszabadság. - 52. évf. 225. sz., 1994. 10. 31., p. 29.
251.  
A Zsidó Kultúra Hete Tatán / K. I. - In.: Magyar hírlap. - 27. évf. 255. sz., 1994. 10. 31., p. 6.
252.  
A Zsidó Kultúra Hete Tatán : "Ami neked nem kívánatos, ne tedd felebarátodnak!" / Tóth Erika. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 262. sz., 1994. 11. 07., p. 4.
253.  
Zsidó mártírokra emlékeztek Tatán / Cseke Gabriella. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 5. évf. 141. sz., 2000.06.19., p. 1-2.

**Tatabánya**  
**Könyv**

254.  
Kohn, a bányász / Oláh János. - Budapest: Gabbiano Print, 2012  
Bibliogr. a fejezetek végén.

## **Tanulmányok**

255.

Adalékok Tatabánya keresztény egyházainak és zsidó hitközségének történetéhez / Bárdos István. - In.: Tatabánya 45 éve város 1992. p. 63-79.

256.

Az Auschwitzban elhunyt P. F-né holtta nyilvánításáról készült jegyzőkönyv /. - In.: Tatabánya a II. világháborúban 2006, p. 169-170.

257.

Dr. Zsoldos Ferenc bányatárspénztári tisztviselő emlékei a vészkorszakról / Ravasz Éva (bev.). - In.: Tatabánya a II. világháborúban : , 2006, p. 89-99.

258.

Egy elfeledett közösség: adalékok "Tatabánya, Felsőgalla, Alsógallai Izraelita Fiókhitközség" megalakulásának és működésének történetéhez / Simonik Péter. - In.: Tatabányai Múzeum : 2011-2012, p. 67-75.

259.

Emlékezés a bánhidai munkatáborra, 1940-1944 / Tatár Imre. - In.: Férfiportrék a XX. századból 2011 . p. 107-162.

260.

Vida Jenő, a MÁK Rt. elnök-vezérigazgatója / Ravasz Éva. - In.: Tatabánya a II. világháborúban 2006 , p. 100-109.

## **Cikkek**

261.

Bánhida, negyvenes évek: amit a munkaszolgálatosok építettek / Tatár Imre. - In.: Magyar nemzet. - 53. évf. 195. sz., 1990. 08. 21., p. 7.

262.

Cementipari emléklap / . - In.: Itt-hon. - 17. évf. 42. sz., 2006.11.24., p. 1.

263.

Egy elveszett közösség: holokauszt / Reichert Gábor; Macher Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 25. évf. 103. sz., 2014. 05. 05., p. 5.

264.

Együtt nézzünk szembe a múlttal és együtt nézünk a jövőbe: a holokausztra emlékeztek - igyekeznek mindent megtenni azért, hogy ne ismételhessen meg magát a történelem / Palásti Péter. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 21. évf. 130. sz., 2010.06.07., p. 2.

265.

Az emlékezés napja a Holocaustra: "ne menj tovább barátom...!" / Kakuk Tamás; Lehoczki Zsuzsa. - In.: TKTV-itthon. - 5. évf. 14. sz., 1994. 04. 15., p. 3., 9.

266.

Emlékeztek a túlélők /Jusztin Tibor. - In.: Itt-hon. - 17. évf. 24. sz., 2006.06.23., p.5.

267.

Emlékkő a felsógallai zsinagóga helyén / Gallai Rezső; Farkas István. - In.: Itt-hon. - 16. évf. 26. sz., 2005.07.08., p. 3.

268.

Emlékkő a felsőgallai zsinagóga helyén / Farkas István. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 10. évf. 154. sz., 2005.07.04.,p. 1., 3.

269.

Emlékkő a zsinagógának, s az egykori zsidó közösségnek / Csere Zsuzsa - In.: Városunk Tatabánya. - 1. évf. 5. sz., 2005.07.,p. 6.

270.

Emlékoszlop a cementipari mártíroknak / S.R. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 8. évf. 273. sz., 2003.11.24., p. 3.

271.

Emlékpark lesz a zsidó temető: soha többé... / Kiss V. Kata. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 201. sz., 1994. 08. 27., p. 4.

272.

"Fölfoghatatlan számomra..." : Holokauszt-emléknap a Kossuth-iskolában / Tóth Ilona. - In.: TKTV-itthon. - 12. évf. 8. sz., 2001.05.04., p. 3.

273.

Gondolatok egy régi fotó nyomán / Gallai Rezső. - In.: Itt-hon. - 18. évf. 4. sz., 2007.02.02., p 5.

274.

A halálra emlékezni kell... /GAIA. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 86. sz., 1994. 04. 13., p. 3.

275.

Hiszek az erőszak nélküli világban: Mátraházi Ferenc holokauszt kutatóval beszélgettünk / Mátraházi Ferenc. - Alberti Ágnes (riporter). - In.: Itt-hon. - 13. évf. 2. sz., 2002.01.25.,p. 9.

276.

Holocaust emlékpark Tatabányán: kőbe vésett fájdalom... / Jusztin Tibor. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 298. sz., 1994. 12. 19., p. 1-2.

277.

Holokauszt emléknap a Kossuth szakközépiskolában / Dallos István. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 6. évf. 91. sz., 2001.04.19.,p. 2.

278.

Holokauszt emlékverseny Tatabányán / Tóthné Bükki Edit. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 11. évf. 102. sz., 2006.05.03., p. 2.

279.

A holokauszt felelőssége: emlékezve kell tanulni az embereknek a történelemből / Arzt-Pintér Anna. - In.: A mi Tatabányánk. - 2. évf. 5. sz., 2012.05.11., p. 15.

280.

Holokauszt vándorkiállítás a múlttól a jelennek /. sz. n. - In.: Itt-hon. - 19. évf. 32. sz., 2008.09.19.,p.1.

281.

Holokauszt-emlékkiállítás Tatabányán / sz. n. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 13. évf.217.sz.,2008.09.16.,p.3.

282.

Holokauszt-émléknap Tatabányán / Dallos István. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 7. évf. 89. sz., 2002.04.17., p. 1.

283.

A holokausztra emlékeztek: felelősség: a következő generációknak tanulniuk kell a múltból / Arzt-Pintér Anna. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 23. évf. 90. sz., 2012.04.17., 1., 3. p.

284.

Izraelben tanult a történelemtanár: továbbképzés a Yad Vashem Intézetben / Mátraházi Ferenc. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 9. évf. 259. sz., 1998. 11. 05., p. 9.

285.

A jó tanár mindenkit elér: előadások a holokausztról - újragondolt erkölcsi értékek / Mudri Anna, M. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 20. évf. 77. sz., 2009.04.01., p. 3.

286.

A katonatiszt és a bányaigazgató harca / Macher Péter. - In.: Múlt és Jövő. - 23. évf. 2. sz., 2012. 02., p. 69-79.

287.

Kövekkel az emlékhelyen : holokauszt: feldolgozhatatlan, mégis emlékez(tet)ni szükséges rá / Barlangi Gergő. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 22. évf. 131. sz., 2011.06.06., 1. p.

288.

Mártír megemlékezés a Holokauszt Emlékparkban /sz. n. . - In.: Itt-hon. - 21. évf. 11. sz., 2010.06.11., p. 4.

289.

Mártír megemlékezés Tatabányán / .sz n. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 15. évf. 132.sz.,2010.06.09.,p.5.

290.

Mártírokra emlékeztek /sz. n . - In.: Itt-hon. - 19. évf. 23. sz., 2008.06.13., p.2.

291.

Mátraházi Ferenc é az egyik Wiesenthal-díj : [hír]. - In.: A mi Tatabányánk. - 3. évf. 5. sz., 2013. 05. 10., p. 1.

292.

Mátraházi Ferenc Wiesenthal-díja / . - In.: A mi Tatabányánk. - 3. évf. 5. sz., 2013. 05. 10., p. 6.

293.

Megemlékezés Tatabányán a holokauszt mártírjairól / sz.n. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 14. évf. 139. sz., 2009.06.16., p. 3.

294.

Megemlékezések az áldozatokról / sz .n. - In.: Itt-hon. - 15. évf. 21. sz., 2004.05.28., p.3.

295.

Megemlékeztek a holokauszt mártírjairól /sz. n. - In.: Itt-hon. - 20. évf. 12. sz., 2009.06.19., p.4.

296.

Megölte őket a gyűlölet... : emlékezünk, de nem felejtünk / Gyursánszky Ferenc. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 1. évf. 112. sz., 1996. 08. 12., p. 1-2.

297.

Ne menj tovább, barátom... : a bárányok nem hallgatnak / Bencsik János. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 5. évf. 94. sz., 1994. 04. 22., p. 3.

298.

Ötezer áldozatra emlékeztek / sz.n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 15. évf. 121. sz.,2004.05.25.,p.7.

299.

Sínen jött a holokauszt-tárlat /sz .n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 19. évf. 217. sz., 2008.09.16., p.1.

300.

Sokat tesznek a hagyományok őrzéséért / Török Zsuzsa. - In.: Itt-hon. - 18. évf. 42. sz., 2007.11.30., p.5.

301.

A szabadulás napja: január 27. / Mátraházi Ferenc. - In.: Városunk Tatabánya. - 8. évf. 1. sz., 2012.február,p.6.

302.

Több mint kétszáz áldozat városunkból / j.m. - In.: Itt-hon. - 13. évf. 8. sz., 2002.04.26.,p. 1.

303.

Ünnep, gyász és emlékezés / Monos Zsuzsa. - In.: Komárom-Esztergom Megyei Hírlap. - 5. évf. 108. sz., 2000.05.10., 1. l.

304.

Van Reménység Klub : Holocaust Park / sz. n. - In.: Komárom-Esztergom megyei 24 óra. - 6. évf. 29. sz., 1995. 02. 03., p. 9.

305.

Zsidó temető Felsőgalla határában / Ravasz Éva. - In.: Itt-hon. - 13. évf. 8. sz., 2002.04.26., p.9.

## **Udvard**

### **Könyvek**

306.

Udvard múltja és jelene: egy királyi kúria története / Angyel Miklós. - Pozsony: Madách Könyv- és Lapkiadó, 1993

307.

Udvard nevezetességei / Angyel Miklós. - Benkó Béla (fotó). - Bratislava : Madách-Posonium, 1994

Bibliogr.: p. 134.

## Névmutató

Á. B. 57.	Benschofsky Ilona 45.
Alberti Ágnes 275	Benkó Béla 307
Andor Eszter 4	Berend T. Iván 40
Angyel Miklós 307, 306	Bibó István 16
Arzt-Pintér Anna 279, 283,	Blau Lajos 216
ATEK 130	Bódi Lóránt 210, 218, 248
Balog Iván 16	Borovszky Samu 73
Balogh Kata 78	Borsányi-Schmidt Ferenc 26
Bánhidny László 78	Bozóki András 172
Bányai Viktória 10	Braham, Randolph L. 39, 40, 55
Bárány László 24	Crisan Marius 244
Bárdos István 78, 255	Csanda Gábor 11
Barlangi Gergő 287	Cseke Gabriella 223, 253
Bartlné Maschl Ágota 109	Csere Zsuzsa 269
Bátor Zoltán 80	Csermák Fédra 204
Békássy Jenő 75	Csics Gyula 80
Békefi Zoltán 24	Csósz László 26
Bencsik János 297	D. G. 250
Bencze Cs. Attila 121	Dallos István 277 282,

Dávid Krisztina 213	Goldberger Izidor 199, 205, 208 215, 216,
Deákné Mészáros Edit 78	Gonda László 19
Döme Zsuzsa 50	Graziano, Ingrid 30
Edelényi-Szabó Dénes 76	Gyursánszky Ferenc 296
Erdei Gyöngyi 56	Gyüszí László 176, 181,
Erényi Tibor 15, 36	Gyüszí László, ifj. 200, 206, 207, 211, 212, 214, 217, 219, 220, 221,
Eördögh István 30	
Farkas Claudia, K. 29	György Károlyné 170
Farkas István 267 268,	Hajnal Dóra 93, 183
Fehér Tamás 32	Haraszti György 13, 204
Ferjácncz Krisztina 84 91	Haraszti Norbert 245
Filep Tamás Gusztáv 185	Hegedüs Pál 134
Fritz Beke Éva 178	Hernádi Miklós 55
Fűrészné Molnár Anikó 80	Horváth Cecília 34
Gábris József 196	Horváth István 80
GAIA 274	Horváth Pál 18
Gallai Rezső 267, 273	Hunyadi Imre 203, 219
Gerlei János 80	Izsáki Zsuzsanna 222
Gerő András 12	j. m. 302
Glatz Ferenc 21	Juhász Ilona, L. 163

Jusztin Tibor 266 276	Králl Csaba 24
Kádár Gábor 28, 46, 61	Krausz Mór 147
Kafri, Judit 4	Körner András 5
Kajtár József 177	Kövesdi Mónika 202
Kahán Júlia 198	Laczkó Gábor 195
Kakuk Tamás 265	Lakics Zsuzsa, N. 66.
Karády Viktor 17, 62	Landeszmann György 52
Karsai Elek 45	László Tibor 80
Karsai László 25, 65, 71	Lázár A. Péter 26
Kelemen Emma 85	Lebovits Imre 20
Kempelen Béla 6	Lehoczki Zsuzsa 265
Kiss Károly 38	Lévai Jenő 23, 42, 48
Kiss T. József 229	Loránd Ferenc 31
Kiss V. Kata 271	Lovas Nagy Anna 1
Komoróczy Géza 10, 14,	M V. 299
Korcsok János 84	Macher Péter 67, 263, 286,
Körössi P. József 153	Mácza Mihály 177
Kőszeg Ferenc 156	Marosi Csilla 213
Kovács Erzsébet 213	Marton Ernő 201
Kovács Ferenc 136	Mátraházi Ferenc 275, 284, 301,



Mikolasek Sándor 49	119 120, 122 , Osváth Andor 74
Mohainé Varga Edit 78, 202	Palásti Péter 94, 191, 224, 227, 228 236, 242, 243, 246, 264
Molnár Judit 69	Paszternák András 163
Monos Zsuzsa 303	Paszternák Tamás 163
Monostori Imre 92	Pénzes István 187
Mórocz Károly 241	Petrik József 233
Mucha Pál 137	Pifkó Péter 123
Mudri Anna, M. 285	Pinczésné Kiss Klára 213
Muzslai Zsitva Ágnes 129	Priskin Magdolna 194
N. Lakics Zsuzsa l.d.	Raab Ferenc 160, 177, 189
Nagy Lajos, Cs. 131	Rab Erzsébet 197
Nagy Lajos, E. 80	Rafael Balázs 111, 125 126, 128, 132,
Nagy Tímea 213	Raj Ráhel 1
Németh A. 124	Raj Tamás 1, 6
Németh Antal 112, 114, 113	Ránki György 9
Novák Veronika 99	Ravasz Éva 257, 260, 305
Nuber István 41	Rédli Margit 170
Oláh György 230	Reichert Gábor 263
Oláh János 254	Romsics Ignác 58
Ortutay András 72, 83, 87, 89, 118	

S.	Szécsi József
190	178
s. r.	Székely Gábor
270	36
Ságvári Ágnes	Szentmiklósi Tamás
72	39
Sas Andor	Szép Ágnes
11	37
Scheiber Sándor	Szita Szabolcs
54	22, 33, 41, 43, 44, 22, 33, 41, 49, 68, 70, 81 82, 86,
Schnitzer Ármin	Sztyahula László
139, 140, , 141, 142 143, , 145, 146, 154, 180	133
Schweitzer József	Takács Zoltán
52, 53 79, 180	4
Simonik Péter	Tapolcainé Sáray Szabó Éva
258	78
Sipos Lajos	Tatár Imre
3	259, 261
Stark Tamás	Tímár Ágnes
35, 47, 63	95
Sulyok Kálmán	Tiszóczi Tamás
135	31
sz n. szerző nélkül	Tóth Erika
Szabó István	252
67	Tóth Ilona
Szalai Anna	238, 239, 240, 272
4	Tóthné Bükki Edit
Szalai Béla	278
116	Turi Zsolt
Szalai Pál	159
172	Török Zsuzsa
Szalay Katalin	300
116	Ujvári Péter
Szalay Marianne	7
26	Ungvári Tamás
Számadó Emese	2
159 174,	Ungváry Krisztián
Szatmári Sarolta	27
210	Vadász Ferenc
	60

Vági Zoltán  
28, 46, 61

Várady Géza  
44

Varga László  
54, 188

Vasadi Péter  
209

Venetianer Lajos  
8

Vértes Róbert

36

Vrabcová, Eva  
105

Wiesel, Elie  
4

Zala Tamás  
40

Zsolt Béla  
138, 144, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 155,  
156, 157, 158, 161, 162, 164, 165, 170,  
171, 172, 173, 175

## Tárgymutató

- 15-20. század  
255
18. század  
14, 19, 119, 206, 215, 217, 220, 221
19. század  
5, 13, 14, 17, 19, 103, 112, 113, 114, 116,  
119, 120, 121, 163, 188, 203, 206, 211,  
212, 216, 217, 220, 221
- Achawat Achim  
169
- Ács  
106
- Almásfüzitő  
107
- Alsógalla  
96  
ld. még Tatabánya
- asszimiláció  
12
- avatás  
225, 230, 296
- Bánhida, Bánhidai Erőmű-tó 259, 261  
ld. még Tatabánya
- beszéd  
139, 140, 141, 142, 143, 145, 146, 199
- Cementipari Hagyományokat Ápoló Civil  
Szervezet  
262, 270
- Chorin Ferenc  
254
- Csicsó (Čičov)  
108
- családtörténet, családkutatás  
6, 67, 116, 201
- dialógus  
180
- diszsimiláció  
12
- Dombóvár  
197, 228
- Dorog  
110, 111, 132
- dráma  
165
- egyesület - egyesületek  
117, 166, 167, 168, 169, 216
- egyházközség - egyházközségek  
103, 115, 255, 258
- egyháztörténet  
88, 180, 255
- életmód  
5
- életrajzi regény  
155
- első világháború  
199
- emlékhelyek  
84, 90, 106, 200, 202, 210, 213, 214, 218,  
225, 230, 231, 234, 235, 237, 238, 239,  
240, 248, 267, 268, 269, 270, 271, 296
- Esztergom  
74, 89, 104, 111, 112-132
- Esztergom (vármegye)  
74, 75, 83, 87, 89
- Eszterházy család uradalma  
206, 208, 220, 221  
ld. még Tata
- Feigler család  
116
- Felsőgalla  
98, 267, 272, 277, 291, 305  
ld. még Tatabánya
- felújítás  
247
- Felvidék  
159, 188  
ld. még Szlovákia
- Ferenc József, I.  
145, 175

fesztivál 128	Jókai Mór 141, 176, 181
filmbemutató 191, 243	Jókai Színház 229
filmművészet 67	kereszténység 255
forrásközlés, történelmi forrás 3, 10, 20, 45, 56, 57, 72, 104, 116, 121, 207 ld. még levéltári források	Kéménd (Kamenín) 133 kézikönyv 7, 31, 37, 74, 75, 77, 78, 80
fotókiállítás 59	kiállítás 59, 91, 126, 127, 174, 182, 183, 280, 281, 299
Friedmann család 197, 228	Királdi Herz Zsigmond 254
gasztronómia 128	Kisbér 134, 135
gazdaságtörténet, ipartörténet 28, 203, 254, 262, 270	kitüntetés 291, 292
Gerson 148, 149	klezmer 128
hagyományörzés 128, 300	Kohn, a bányász 254
Holokauszt Emlékpark (Tatabánya) 266, 288, 304 ld. még emlékhelyek	Komárom 32, 33, 74, 77, 81, 82, 86, 138-186
integráció 12	Komárom (megye) 76, 100
iskola 22, 31, 37, 41, 51, 95, 112, 113, 114, 272, 278, 284, 285, 290, 291, 380 ld. még Kossuth Lajos Szakközépiskola	Komárom (vármegye) 74, 77, 105
Izraeli Napok 190, 300	Komárom-Esztergom (vármegye) 75
Jánosi Engel Adolf 254	Komárom-Esztergom megye 72, 78, 80, 84, 90, 91
Jánosi Ferenc 128	Kossuth Lajos Közgazdasági Szakközépiskola 272, 277, 291
jogszabály 117, 166, 167, 168, 169	Köbölkút ( <i>Gbelce</i> ) 136
jogtörténet 20, 29, 36, 62, 65, 115, 117, 166, 167, 168, 169, 208	Kőhídgyarmat (Kamenný Most) 137
	Kürt (Strekov)

187

könyvkiadás  
183, 228

levéltári források  
96, 99, 100, 103, 104, 105, 256

Lohengrin  
162

Lugossy Mária  
238

Magyar Általános Köszénbánya Rt. (MÁK Rt.)  
260, 286

Magyar Ellenállók és Antifasiszták Szövetsége  
223, 303

Magyar Holokauszt Emléknep  
107, 186, 282, 283, 265, 274, 279, 297, 305

magyar irodalom  
144, 148, 149, 151, 154, 155, 157, 162, 164, 165, 170, 171, 174, 197

Mátraházi Ferenc  
95, 275, 291, 292

Megbékélés Napja  
110

megemlékezés  
38, 90, 93, 94, 106, 107, 110, 111, 124, 130, 132, 147, 179, 183, 184, 186, 193, 200, 222, 223, 224, 231, 232, 233, 236, 238, 239, 240, 244, 246, 253, 262, 264, 265, 266, 272, 274, 277, 279, 282, 283, 287, 288, 289, 290, 293, 294, 295, 297, 298, 299, 301, 302, 303

memoár - visszaemlékezés  
154, 164, 171, 197, 198, 257, 259

Monte Fiore Mózes  
142

munkaszolgálat  
259, 261, 262

műsor, irodalmi  
50

művelődéstörténet  
2, 4, 5, 10, 14, 116, 174

Nagymegyer (Vel'ký Meder)  
188

Németh László  
92

Nemzetközi Holocaust Emléknep  
272, 301

Nyitraivánka (Ivanka pri Nitre)  
100

Ógyalla (Hurbanovo)  
189

oktatás - oktatástörténet  
112, 113, 114

Oroszlány  
190, 191

Papp Gábor  
180

polgárosodás  
13, 122, 125, 211, 212, 219, 245

régészet  
129

Rudolf trónörökös, Habsburg  
146

Schnitzer Ármin  
147, 180

Schwarz András  
173

Súr  
192, 193

Szabó István  
67

szakbibliográfia  
51

Szatmári Sarolta  
210, 248

szénbányászat  
254  
ld. még Magyar Általános Köszénbánya Rt.

szépirodalom  
144, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 162, 164, 165, 170, 171, 172, 173, 175, 198

Szimő (Zemné)  
194

Szlovákia  
11, 30, 99, 100, 103, 105, 133, 136, 137,  
178, 187, 188, 189, 194, 195, 196, 306

szociálpolitika - szociális gondozás  
27, 117

Szógyén (Svodín)  
195, 196

tanácskozás  
66, 111, 125, 132

tanári segédkönyv  
37

társadalomtörténet  
9, 76, 123, 125, 203  
ld. még polgárosodás

Tata  
197-253

Tatabánya  
67, 84, 254-305

Tatár Imre  
259

temető  
135, 186, 202, 213, 214, 237, 247, 287,  
294, 304, 305

Tiso, Jozef  
30

Trianoni békeszerződés és következményei  
58, 159

Udvard (Dvory nad Zitavou)  
306, 307

Vágsellye (Sala)  
178

vallás  
18, 53, 167, 199

Van Reménység Klub  
266, 288, 304

Vida Jenő  
254, 260

Wiesenthal-díj  
291, 292

virilizmus  
87

Yad Vashem  
284, 285

Zsidó Kultúra Hete  
227, 229, 242, 245, 249, 251

Zsidód  
129

zsinagóga  
210, 218, 231, 234, 235, 239, 240, 248,  
267, 268, 269, 273

Zsoldos Ferenc  
257

Zsolt Béla  
17

## **Analitikusan feltárt tanulmánykötetek**

### **A 20. század mérlege, a 21. század esélyei, 2001**

A 20. század mérlege, a 21. század esélyei: tudományos konferencia a Komáromi Napok keretében: Komárom, 2000. április 28. /az MTA Veszprémi Területi Bizottság gazdaság-, jog- és társadalomtudományi szakbizottsága[etc.] közös rendezésében; [szerk.Beszteri Béla, Mikolásek Sándor]. --Komárom: Komárom. Önkormányzat; [Veszprém]: VEAB, 2000 (Komárom: Multi Copy Kft.). --336 p.; 24 cm  
...Bibliogr. az egyes tanulmányok végén.

### **Ajánló bibliográfia az Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny 2000/2001-es tanévi témáihoz, 2000**

Ajánló bibliográfia az Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny 2000/2001-es tanévi témáihoz /-[szerk. Horváthné Kupi Ildikó]; [összeáll. a Berzsényi Dániel Megyei Könyvtár munkatársai]. --Szombathely: Berzsényi Dániel Megyei Könyvtár, 2000.

### **Egyházak a változó világban, 1991**

Egyházak a változó világban : a Nemzetközi Egyháztörténeti Konferencia előadásai : Esztergom, 1991. május 29-31. / szerk. Bárdos István és Beke Margit; [rendezők MTA Veszprémi Akadémiai Bizottsága etc.] / [előadók Horváth Tibor et al.]; [kiad. Komárom-Esztergom Megye Önkormányzata József Attila Megyei Könyvtár ...].

### **Évkönyv, 1995**

Évkönyv /-[szerk. Csombor Erzsébet]; [könyvterv Bencze Cs. Attila]. --3. (1995). --Esztergom: Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Levéltára, 1995 (Komárom: Nyomda és Kiadó Kft.). --149 p.: ill.; 24 cm  
Az 1995. május 12-én, Esztergomban tartott A zsidóság szerepe a magyarországi polgári fejlődésben (XIX-XX. század) c. konferencia anyaga.

### **Férfiportrék a XX. századból, 2011**

Férfiportrék a XX. századból /-[szerk. Ravasz Éva]. --Tatabánya: Tatabánya Megyei Jogú Város Levéltára, 2011 (Tatabánya: Alfadat-Press Nyomdaipari Kft.). --162 p.: ill.; 24 cm. --(Tatabányai levéltári füzetek 13.)

### **A Gestapo Magyarországon, 2002**

A Gestapo Magyarországon: a terror és a rablás történetéből /-Szita Szabolcs. --Budapest: Korona Kiadó, 2002. --374 p.: ill.; 24 cm  
Bibliogr.: p. 345-348. --Összefoglalás német és angol nyelven.

### **Holocaust emlékkönyv, 1994**

Holocaust emlékkönyv: a vidéki zsidóság deportálásának 50. évfordulója alkalmából /-[szerk. Králl Csaba]; [munkatársak Békefi Zoltán et al.]; [konferencia- és városfotók Bárány László et al.]. --Budapest: Teljes Evangéliumi Diák- és Ifjúsági Szövetség, 1994. --427 p.: ill.; 29 cm  
Kész. a "Ne menj tovább barátom..." c. előadássorozat alapján.

### **Jó, ha a dolgokat írásba foglaljuk, 2003**

Jó, ha a dolgokat írásba foglaljuk: tanulmányok Komárom-Esztergom megye múltjáról /-Ortutay András; [szerk. L. Balogh Béni]. --Tatabánya: Kernstok Károly Művészeti Alapítvány, 2003 (Tatabánya: Alfadat-Press Nyomdaipari Kft.). --330 p.

### **Kallódó örökségünk, 2006**

Kallódó örökségünk: dorogiakról - dorogiaknak /-gyűjt., szerk. Kovács Lajos. --[Dorog]: Dorog Város Barátainak Egyesülete, 2006 ([Esztergom]: Press-G-96 Bt.). --189 p.: ill.; 21 cm. --(Dorogi füzetek 35.)  
Jegyzetek és bibliogr. a tanulmányok végén.

### **Komárom nyomdászata 1850-1890, 1996**

Komárom nyomdászata, 1850-1890 [Elektronikus dokumentum]: a Szigler, a Grósz és a Merkl nyomdák kiadványainak tükrében /-Horváth Géza. --Doktori értekezés. --[S.l.] : [s.n.], 1996.

### **A Komárom-Esztergom Megyei József Attila Könyvtár évkönyve, 2012**

A Komárom-Esztergom Megyei József Attila Könyvtár évkönyve /-szerk. Horváth Géza, Takács Anna. --2012. - Tatabánya: Komárom-Esztergom Megyei József Attila Könyvtár, 2012 (Tatabánya: Alfadat-Press Nyomdaipari Kft.). --312 p.; 24 cm



Gerinc cím: A József Attila Megyei Könyvtár évkönyve 2012.

**Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Múzeumainak Közleményei = Mitteilungen der Museen des Komitats Komárom-Esztergom, 2002**

Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Múzeumainak Közleményei = Mitteilungen der Museen des Komitats Komárom-Esztergom /-[szerk. Fülöp Éva, Kisné Cseh Julianna]. --9. (2002). --Tata: Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Múzeumainak Igazgatósága, 2002 (Tatabánya: Alfadat-Press). --357 p.: ill.

**Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Múzeumainak Közleményei, 2008**

Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Múzeumainak Közleményei = Mitteilungen der Museen des Komitats Komárom-Esztergom /-[szerk. Fülöp Éva, Horváth István, Kisné Cseh Julianna]; [ford. Prohászka Péter]. --13-14. (2008). --Tata: Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Kuny Domokos Megyei Múzeum, 2008 (Tatabánya: Alfadat-Press Nyomdaipari Kft.). --433 p.: ill.;

ISSN 1215-7457. --Borítócím: Komárom-Esztergom Megyei Múzeumok közleményei 13-14. - "Történeti kertek értékei és működési tapasztalatai" c. konferencia előadásai. --Német nyelvű összefoglalókkal. --Bibliogr. egyes tanulmányok után.

**Levéltár és helytörténet, 2005**

Levéltár és helytörténet: a Komáromi Levéltáros Szakmai Nap előadásai, 1994-2004 = Archiv a regionálna historia: Prednášky na Komárňanských odborných dňoch archivárov, 1994-2004 /-[szerk. Csombor Erzsébet, Tóth Krisztina]; [fotó Mudrák Attila]. --Esztergom: Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Levéltára, 2005. --368 p.; 24 cm. --(Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Levéltára évkönyvei, ISSN 1586-5320; 14.)

Bibliogr. tanulmányonként.

**A mezőváros, mint uradalmi központ, 2001**

A mezőváros, mint uradalmi központ: Tatán, 1998. október 15-én megtartott tudományos ülészen elhangzott előadások anyaga /-[szerk. Fatuska János, Fülöp Éva Mária, ifj. Gyüzi László]; [ ... ford. Fatuska János... Klaus Sauerbrei, ... Bokorné Molnár Erika]. --Tata: Mecénás Közalapítvány, 2001 (Tata: Sollers Kft.). --254 p.; 24 cm. --(Annales Tataienses, ISSN 1418-4532; 2.)

Bibliogr. a jegyzetekben. --Összefoglalás angol és német nyelven.

**"Soha többé!", 2005**

"Soha többé!" : emlékezés a Holocaust 60. évfordulójára : a 2004. április 28-án Komáromban tartott konferencia előadásai / szerk. Bárdos István ;[fotók Hardiné Szabó Anita..., Mohainé Varga Edit...]. - Tatabánya :Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat, 2005 (Tata : Sollers Nyomdaipari Kft.). - 76 p. : ill. ; 23 cm. - (Párbeszéd, ISSN 1785-7430 ; 2.)

A borítón: Konferencia a Holocaust 60. évfordulóján.

**A szlovákiai levéltárak magyar provenienciájú fondjai, 2004**

A szlovákiai levéltárak magyar provenienciájú fondjai és állagai 1918-ig és 1938-1945 között /Novák Veronika. --Budapest: BFL, 2004-. --28 cm

ISBN 963-7323-51-1

1., Szlovák Nemzeti Levéltár, Selmezbánya Állami Központi Bányalevéltár, Biccsei Állami Levéltár és fióklevéltárai, Nyitrai Állami Levéltár és fióklevéltárai, Pozsonyi Állami Levéltár és fióklevéltárai, Pozsonyi Fővárosi Levéltár /-[mtársak. Bukovszky László, Gál Margit]. --2004. --525 p. --(A Kárpát-medence levéltári forrásai I. Fond- és állagjegyzék; 1.)

**Tata Barátainak Köre, Évkönyv, 1994**

Tata Barátainak Köre, Évkönyv 1994 /-[közrem. Franko Mátyás, Greiner Tibor, Kocsis Lászlóné, Lendik József, Salamon Sándor]; [fotókat kész. Juhász Attila, Lendik József]. --16. (1994). --Tata: [Tata Barátainak Köre], 1992 (Tatabánya: Alfadat-Press Nyomdaipari Kft.). --84 p.: ill.

**Tatabánya 45 éve város, 1992**

Tatabánya 45 éve város: Tatabánya várossá nyilvánításának 45. évfordulója alkalmából rendezett tudományos konferencia előadásainak anyaga: Tatabánya, 1992. október 1—2. /-[szerk. Somorjai József]. --Tata: Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Múzeumainak Igazgatósága, 1992. --207 p.: ill.; 23 cm. --(Tudományos füzetek /Komárom megyei múzeumi szervezet; 7.)

### **Tatabánya a II. világháborúban, 2006**

Tatabánya a II. világháborúban: dokumentumok és tanulmányok /-[szerk. Ravasz Éva]; [szerzők Fülöp Éva, Ravasz Éva, Simonik Péter, Tóth Gabriella]. --Tatabánya: Tatabánya Megyei Jogú Város Levéltára, 2006 (Tatabánya: Alfadat-Press Nyomdaipari Kft.). --173 p.: ill.; 24 cm. --(Tatabányai levéltári füzetek, 9.)

Bibliogr. egyes tanulmányok után és a lábjegyzetekben.

### **Tatabányai Múzeum, 2011-2012**

Tatabányai Múzeum /-[szerk. Kisné Cseh Julianna, Kiss Vendel]; [angol ford. Tóth Zsuzsanna]. --2011. -  
·Tatabánya: Tatabányai Múzeum, 2012. --114 p.: ill.; 30 cm. --(Tatabányai Múzeum évkönyve, 2.)

Bibliogr. egyes tanulmányok után.

### **Unger Mátyás emlékkönyv, 1991**

Unger Mátyás emlékkönyv: emlékkönyv Unger Mátyás egyedszázados egyetemi történész tanári működése emlékére és születésének hetvenedik évfordulója alkalmából Budapest [!Eger] : [Heves M. Lvt.] ; 1991 [Budapest] MTA Törttud. Int. [Eger] Heves M. Lvt. Lelőhely:OSZK

### **Ünnepek és emléknapiak, 2007**

·Ünnepek és emléknapiak: forgatókönyvek nemzeti évfordulók, iskolai ünnepek, emléknapiak megrendezéséhez /·Döme Zsuzsa. --Budapest: Eötvös József Könyvkiadó, 2007.

### **Város – mezőváros, 1990**

Város - mezőváros - városiasodás: a Magyar Tudományos Akadémia veszprémi és pécsi bizottságainak IX. konferenciája: Veszprém, 1990. november 8-9. – 1992 Budakeszi S-print Kft.

### **Velünk éltek 2010**

Velünk éltek: a nagymegyeri zsidóság története /·Varga László; [közread. a] Komáromi Zsidó Hitközség. -  
·Komárno: Komáromi Zsidó Hitközség, 2010.

··Összefoglalás szlovák és angol nyelven. --Bibliogr.: p. 162-163.

## **Tartalom**

Ajánlás egy ajánló bibliográfiához

1. A zsidóságról általában, válogatott irodalom
2. A holokausztról általában, főként magyar vonatkozásokkal
  - a.) Könyvek
  - b.) Tanulmányok
  - c.) Cikk
3. A Komárom-Esztergom megyei zsidóság története
  - I. Általános irodalom a megyére vonatkozóan, beleértve a holokausztot is
    - a.) Könyvek
    - b.) Tanulmányok
    - c.) Cikk
  - II. Települések szerinti ábécé rendben, települések irodalma, beleértve a holokausztot is
    - a.) Levéltári forrásdokumentumok
    - b.) Nyomtatásban megjelent művek

Összeáll., szerk.: dr. Horváth Géza,  
Sámuelné Ábrahám Mónika  
Bevezető: ifj. Gyüsi László  
Technikai szerkesztő: Török Csaba

Készült : A Civil Alap támogatásával  
a József Attila Megyei és Városi Könyvtárban

[www.kormany.hu/hu/miniszterelnokseg/hirek/civil-alap-2014-a-nyertes-palyazatok-listaja](http://www.kormany.hu/hu/miniszterelnokseg/hirek/civil-alap-2014-a-nyertes-palyazatok-listaja)